

Sábado, 5 de diciembre de 1936.—Santos del día: San Sabas y San Anastasio.—Santos de mañana: San Nicolás de Bari, Patrón de Alicante y Requena. El sol sale a las 7,22; pónese a las 4,48.—La luna sale a las 11,2; pónese a las 11,52.

Como la virtud dé alguna luz de sí, aunque sea por los inconvenientes y resquicios de la estrechez, viene a ser estimada de los nobles y altos espíritus, y, por el consiguiente, favorecida.
CERVANTES.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

El movimiento salvador de España

La escasez de provisiones en Madrid sigue acentuándose.—Se anulan los permisos que disfrutaban los milicianos rojos.—Continúa la actividad de la artillería y de la aviación nacional

Interpretación del momento histórico español

A medida que transcurren los días y el movimiento nacional sigue hundiendo sus raíces en la conciencia española, se va evidenciando una realidad: el carácter histórico de esta cruzada. O sea: España, por España, para la Humanidad. Como siempre han sido las más nobles gestas de la raza. Acaso no se hubiera comprendido exactamente hasta ahora que todas las naciones del mundo—esto es: naciones hechas, maduras, tradicionales—, únicamente pueden progresar en virtud de sus propias leyes orgánicas, de sus propias leyes espirituales. Y en nuestro país se daba el caso de que, en quiebra fraudulenta lo tradicional, las semillas heterodoxas del materialismo pugaban vanamente por fructificar en los surcos en donde nunca lo material tuvo acomodo con mengua de la espiritualidad. De aquí nació el tremendo fracaso: de un tremendo error. España—señora de siglos—no podía interpretarse a la mortecina luz del materialismo económico, pues eran otras las fuerzas impulsoras de su vida. Y así cuando, equivocadamente, se afirmaba la doctrina vulgar del "seso recobrado" o "las llaves al sepulcro del Cid", se estaba precisamente afirmando una negación, porque, digase lo que se quiera, en España siempre ha constituido negación omitir los valores espirituales.

No existe un solo español, con mediano sentido de las tendencias específicas de la raza, que al llegar al pasaje cervantino de la muerte de Don Quijote, no haya registrado con pena su retorno a la cordura. Y es que la vuelta a la razón de Don Quijote es como una apostasia de su maravillosa

vida anterior. El sentido correcto de la vida negando la fecundidad mágica del espíritu exaltado por los más sublimes y enternecedores ideales. No hay un solo español que no experimente, ante ese pasaje, un profundo desencanto. Pena de ver cómo toda una vida consagrada a la siembra del espiritualismo se malogra finalmente en las negaciones positivas de la cordura media, de esa cordura que, a la manera del célebre perro del hortelano, ni come ni deja comer.

Así venía ocurriendo con el espiritualismo tradicional español. Se había malogrado a última hora, hundándose en la zanja profunda de las doctrinas materiales de la existencia, haciendo caso omiso a la voz de los siglos, a la epopeya de su pasado, descomponiéndose como se descomponen en el tiempo, hasta borrarse totalmente, los daguerrotipos familiares. Pero ello constituyó sólo una anécdota transitoria. Cuando todo se creía muerto y pasado a la historia, en el sentido despectivo que esta frase suele tener en bocas ignorantes, el país se estremeció repentinamente, llenando con un grito de resurrección el vacío de sus últimos años. ¿Qué había ocurrido? Sencillamente, que la historia volvía por sus fueros. Y este es el momento en que España lucha por reconquistar su nombre, por reincorporarse a su historia, sacudiendo el yugo de las mixtificaciones extranjeras que la habían momentáneamente divorciado de su trayectoria secular.

Y, ya es una realidad evidente, España se recobra a sí misma al recto tirón de la historia, según frase de un ilustre escritor. No más ensayos de materialismo económico. Primero el espíritu, y a salvo el espíritu, la materialidad incuestionable de la vida. Pero este es un problema que nuestro país puede resolver por sus propios medios, sin recurrir a prestaciones artificiales ni extranjerizantes.

España, por España, para la Humanidad. Tal es el sentido de este momento histórico español. Tal el espíritu que anima a los precursores de la España nueva.

Nota de la Delegación Militar de Prensa

Por la Secretaría del Estado se ha publicado la siguiente nota:

"Para completar las pruebas irrefutables de los horrores cometidos por los rojos, lo mismo antes que después de estallar el movimiento, en toda España, todas las personas, así particulares como investigadas de carácter oficial, que posean algunos de estos testimonios, se servirán remitir con la mayor urgencia al Gabinete de propaganda instalado en Salamanca, en el Cuartel General del Generalísimo, dos fotografías de cuantos

sucesos hayan recogido las máquinas fotográficas, con expresión, al dorso, escrita con tinta, de la clase de hechos, lugar y fecha en que acaecieron.

Asimismo serán enviados al propio centro todos los documentos relacionados con la génesis y el desarrollo de la intentona comunista o sea los anteriores y posteriores al levantamiento."

Con objeto de facilitar este servicio, la Delegación Militar de Prensa se hará cargo de remitir al Cuartel General del Generalísimo cuantas fotografías y documentos le sean enviados con este fin.

La Delegación Militar de Prensa tiene su domicilio en la Auditoría de Guerra de Canarias, calle del Castillo, 43, Santa Cruz de Tenerife.

Patronato para la Construcción de Barriadas Obreras de Tenerife

Este Patronato se complace en hacer pública la plausible y generosa conducta de la colonia alemana de esta isla, que haciendo patente su gran cariño a nuestra tierra, y demostrando su deseo de coadyuvar en los altos postulados que cumple nuestro glorioso movimiento nacional ha ofrecido donativos que alcanzan la cifra de TREINTA MIL PE-

SETAS, habiendo ya ingresado las primeras aportaciones que se irán repitiendo en meses sucesivos.

Estos donativos destinados a la construcción de barriadas de casas baratas en Santa Cruz de Tenerife, ofrecidos con tanta espontaneidad como esplendidez, ponen de singular manifiesto el auténtico afecto que nos dispensan los súbditos de la gran nación alemana, afecto al que corresponden cuantos españoles nos sentimos vinculados a la gran cruzada patriótica iniciada por nuestro glorioso Ejército.

Las operaciones en el frente de Madrid



Carro blindado capturado a los rojos en el frente de Madrid. Un bote de guerra cogido también a los marxistas en las últimas operaciones.



Frente de Madrid, 4.—El tronar de los cañones de los nacionales ha continuado durante todo el día de hoy.

En el frente de la Ciudad Universitaria los Legionarios continúan consolidando sus posiciones, protegidos por varias escuadrillas de aviones, que bombardean las concentraciones marxistas. A las diez de la noche comenzó nutrido fuego de ametralladoras en el sector de Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias.

La brigada "Internacional" sufrió en los alrededores del Hospital Clínico una gran derrota. Fuerzas de Regulares y Legionarios, en líneas de trincheras recientemente construidas, dejaron que el enemigo se aproximara a sus fortificaciones, recibiendo con nutrido fuego de ametralladoras y bombas de mano.

Los elementos que integraban la columna enemiga se arrojaron al suelo para resguardarse de la metralla. La mitad de las fuerzas, al verse en situación gravísima, abandonaron la lucha, dejando en el campo numerosas bajas y prisioneros.

En la Casa de Campo la artillería de

los nacionales disparó sus cañones de largo alcance contra las líneas de trincheras enemigas.

Las escuadrillas de aviones del Ejército siguen evolucionando constantemente sobre todos los frentes.

A las ocho de la mañana, siete aviones de bombardeo, protegidos por veinticuatro de caza, bombardearon intensamente las trincheras marxistas, causando destrozos en las mismas.

En el sector noroeste, a las diez y treinta, los mismos aparatos repitieron sus operaciones, extendiéndose hacia el suroeste de la población.

Ayer, en los primeros bombardeos de la tarde, la capital de España permaneció a oscuras por espacio de veinte minutos, creyéndose que las bombas destruyeron alguna planta eléctrica.—(Havas.)

EN EL ESCORIAL

El Escorial, 4.—La situación de los marxistas en este frente comienza a ser desesperada.

Ayer, y en la mañana de hoy, el enemigo realizó operaciones para romper el cerco con tanques de asalto y camio-

nes blindados, resultándole adverso el intento de ataque.

Los tanques de asalto quedaron hundidos en las profundas aberturas del campo de batalla, construidas de expreso por los nacionalistas para captura de estos gigantes artefactos.

Hasta cinco tanques vimos desaparecer, como si la tierra se los tragase.

Las baterías antiaéreas del Ejército obligaron a los aviones marxistas a abandonar sus operaciones.—(Havas.)

EN EL SUROESTE DE MADRID

Cuatro Vientos, 4.—Los nacionales, en las últimas veinticuatro horas, han conseguido importantes objetivos al suroeste de la capital.

En los alrededores de Aravaca fuerzas de la Legión se baten briosamente, obligando al enemigo a dispersarse en desorden.

DESDE LA CASA DE CAMPO

Casa de Campo.—(Crónica de Jean D'Hospital a las 20'30).—El día ha sido de una esplendidez magnífica atmosférica. Desde nuestro observatorio se con-

En la Cámara de los Comunes se plantea la cuestión del casamiento del rey Eduardo VIII

Londres, 3.—Hoy, en la Cámara de los Comunes, el primer ministro Baldwin hizo las siguientes declaraciones:

Ante las conjeturas públicas sobre un posible matrimonio del rey, me creo obligado a hacer las presentes manifestaciones. Las sugerencias de algunos periódicos sobre la posibilidad de que al casarse el rey, su mujer no tenía necesariamente que ser reina, son completamente anticonstitucionales.

No existe en Inglaterra ninguna ley que admita los matrimonios conocidos por morganáticos. Los miembros de la familia real no pueden casarse sin autorización del rey, y caso de hacerlo sin este requisito el matrimonio es nulo. En el caso del rey no hay nadie que tenga que dar este consentimiento. Por lo tanto, la señora que se case con el rey, se convierte necesariamente en reina, y en caso de descendencia, a ésta corresponden los derechos del trono.

La única forma de evitar esto sería la promulgación de una ley que tratase de tal particular. El presente gobierno

no está dispuesto a presentar este proyecto de ley al Parlamento. Por otra parte su trascendencia es tal, que tendrían que ser consultados los Dominios.

Las consultas realizadas a este respecto cerca de los Dominios indican que su consentimiento no se obtendría.

Por ahora no tengo más manifestaciones que hacer.

A continuación se levantó a hablar el líder de la oposición, Mr. Atlee, quien dijo que creía lo más oportuno dejar el asunto sin más discusión y meditar todos sobre la gravedad de la situación.

Inmediatamente después se levantó la sesión.

EDUARDO VIII

Londres.—El rey se ha trasladado a Buckingham Palace desde su residencia de campo. Inmediatamente recibió a Mr. Baldwin, con quien se entrevistó durante una hora.

La señora Simpson se trasladó anoche a Francia.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS

Londres.—Toda la prensa inglesa dedica sus editoriales al conflicto existente entre el Gobierno y el rey.

El "Daily Mail" rechaza energicamente la idea de una abdicación del monarca, diciendo que el pueblo inglés no quiere separarse de su rey, ni desea tampoco que se retire a la vida privada en una época en que la Gran Bretaña necesita un caudillo.

El órgano federal "New Chronicle" propone la solución de que el rey contraiga matrimonio en calidad de duque de Cornwall, no como soberano. Los descendientes eventuales del matrimonio serían excluidos de la sucesión al trono en virtud de un acuerdo parlamentario.

El órgano de la oposición, "Daily Herald", secunda la actitud del Gabinete. Dice que, por triste que pudieran ser las consecuencias, no podía el Gobierno adoptar otra actitud.

Existían, dice, dos únicas posibilida-

des: abdicación o renuncia a la intención del casamiento.

El citado diario invita a Baldwin a mantener el secreto sobre el contenido de sus conversaciones con el rey.

Otros diarios dicen que parece que no puede esperarse declaración alguna en la corriente semana.

El "Times" dice que la Cámara de los Comunes no espera tal declaración antes del lunes, admitiendo como posible que Baldwin pase estos días fuera de Londres.

La CAMARA DE LOS LORES
Londres.—La convocatoria de la Cámara de los Lores para el viernes por la mañana ha causado gran sensación, ya que, hasta ahora, los viernes no solía celebrarse sesión.

Prevalece el criterio de que la sesión ha sido convocada para oír las declaraciones sobre el punto de vista definitivo del rey en el conflicto actualmente planteado.

LOS PERIODICOS ALEMANES

Berlin.—La prensa alemana observa la más estricta reserva ante las noticias del conflicto existente entre el rey y el Gobierno inglés.

El órgano oficial del partido nacional-socialista se limita a declarar lo siguiente: "Entre el rey de Inglaterra y el Gobierno británico existen actualmente ciertas diferencias. Ya que los motivos parecen ser de índole privada, renunciamos a ocuparnos del asunto."

También los demás diarios matutinos del Reich publican noticias análogas.



El rey Eduardo, que se dice abdicará el trono.



El Duque de York, que se indica para sustituir al rey Eduardo.



El jefe del Gobierno, Mr. Stanley Baldwin.

TEATRO GUIMERA

Hoy, sábado, por la noche CRUZADA CONTRA EL FRIO

CON LA COLABORACION DE:

Andrés de L. Cáceres.
Orquesta de Cámara de Canarias.
José Manuel Guimera.
Masa Coral Tinerfeña.
Manuel Bonnin.
Banda Municipal de Música.
Francisco Aguilar.

¡CONTRIBUYE A PALIAR EL FRIO DE LOS QUE LUCHAN EN EL FRENTE POR LO QUE TU GOZAS A LA RETAGUARDIA, CON TU ASISTENCIA A ESTA BRILLANTISIMA FIESTA DE CULTURA!

Comandancia Militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 5 DE DICIEMBRE

Jefe de día: El comandante de la Caja de Reclutas, número 59, don Andrés de Lorenzo Cáceres Monteverde.

Imaginería: Comandante de la Comandancia General de Canarias, don Rafael Lecuona Hardisson.

Hospital: Infantería, segundo capitán.

Vigilancia: Primera zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona: Un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El coronel gobernador militar, Cáceres.

ORDEN GENERAL DEL DIA 4 DE DICIEMBRE

Artículo primero.—Estado de fuerza: El Excmo. señor General Secretario del Estado Español, en telegrama fecha 1 del actual, me dice lo que sigue:

"Ordene V. E. que jefes Cuerpos, Centros y Dependencias su mando remitan a esta Secretaría, del 1 al 10 de cada mes, relación nominal jefes y oficiales plantilla vacante. En el mismo plazo remitirán estado de fuerzas reglamentario, especificando los reemplazos y llamamientos tanto de haber como cuotas."

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento, debiendo todos los jefes de Cuerpos, Centros y Dependencias darme cuenta mensualmente del cumplimiento de esta orden y remitir a esta Comandancia antes del día 4 de cada mes, el estado de fuerza que previene la O. C. de 21 de febrero de 1927 (D. O. número 44).

Artículo segundo.—Salida de la tropa a paseo.

Primero.—Queda terminantemente prohibido que los individuos y clases de tropa salgan del cuartel a otras horas que las señaladas en los horarios para el paseo, cuidando y respondiendo de ello los oficiales y clases de guardia.

Segundo.—Durante el paseo de la tropa se extremará el servicio de vigilancia de modo que resulte activa y eficaz, y extendiéndola no sólo a los lugares habituales de concurrencia de los soldados, sino a aquellos otros que se advierten frecuentan con alguna asiduidad.

Tercero.—La Sección de Destinos limitará sus salidas, a horas distintas de las asignadas a la generalidad de la tropa, a desempeñar estrictamente los servicios que se le encomiendan, procurando por todos reducir estos extraordinarios cometidos.

Cuarto.—El jefe de día, oficiales y clases de vigilancia extremarán su celo para cumplir rigurosamente estas disposiciones.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

UNA MULTA

Por el Excmo. Sr. Comandante General de Canarias, ha sido sancionada la razón social "Rodríguez y Moreno, S. en C.", de Las Palmas, con la multa de veinte mil pesetas, por haber vendido unas partidas de azúcar, a unos comerciantes moros de Cabo Juby, a mayor precio que el de tasa.

DONATIVO DE DOS RADIOS

En el mes de septiembre último, la casa comercial de esta capital, que funciona bajo el nombre de "A. G. Bahna", cuyo almacén se halla situado en la calle del Castillo, número 52, donó dos aparatos de radio a la Comandancia General de estas islas, a fin de que fueran sorteados para destinar su producto a engrasar los fondos de la suscripción Pro-Aviación.

Verificada la rifa, en combinación con el sorteo de la Lotería Regional, celebrada el día 25 de noviembre último, correspondieron dichos aparatos a los poseedores de los números 14 y 545, que obtuvieron los premios segundos y tercero del indicado sorteo, cuyos billetes los poseían el señor Asín, de Garachico, y la señorita Micaela Lorenzo Brito, de esta capital.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENDES DE OPERACIONES

Don Rafael Cruz Torres	20,00
Don José Reyes	25,00
Don Juan E. Pérez	200,00
Don Marcos Montesinos	10,00
Don Domingo Robayna (cuarto donativo)	10,00
Don Juan Perera Marrero	7,50
Don Vicente Paul	25,00
Don Benjamin Izquierdo, entrega del importe del alquiler de la casa número 46 de la calle de San Lucas, de su propiedad	75,00
Unex- Guardia civil	50,00

Total recaudado hoy, día 3 de diciembre 422,50

Recaudado hasta el día 2 de diciembre 104.981,10

Recaudado hoy, día 3 422,50

Total recaudado hasta la fecha 105.403,60

Taller Patriótico de Tenerife

La Comisión Directiva del Taller Patriótico nos envía el adjunto oficio para su publicación:

"Tengo el gusto de comunicar a usted que en el día de hoy se ha puesto a la Comandancia Militar una comunicación que dice:

"Por cuanto la Casa J. A. Brage, de esta capital, ha facilitado a los Talleres Patrióticos de Tenerife, setenta y cuatro máquinas de coser y cuatrocientas docenas de carretes de hilo para coser, y un armario construido expresamente para almacenamiento de los hilos, la Comisión acordó dar a dicha Casa las más expresivas gracias por su singular

rasgo de generosidad, y dar cuenta de ello a la Comandancia Militar, a sus debidos efectos. Lo que me complace en poner en el superior conocimiento de V. E. Dios guarde a V. E. muchos años.—Santa Cruz de Tenerife, 4 de diciembre de 1936.—Firmado.—Pelayo López.—Excelentísimo señor Comandante General de Canarias."

Al propio tiempo, el que suscribe, como Director e Inspector Delegado de los Talleres Patrióticos de Tenerife, felicita a su importante Casa por este rasgo ejemplar de cooperación a la noble empresa de nuestros Talleres. Dios guarde a usted muchos años.—Santa Cruz de Tenerife, 4 de diciembre.—Firmado.—Pelayo López.—Señor Gerente de la Casa J. A. Brage."

El gobernador de La Coruña clausura todos los cabarets

No son momentos de diversión ni de vicio

El gobernador civil de La Coruña, don Francisco de la Rocha Riedel, ha dictado la siguiente disposición, que inserta el Boletín Oficial de la provincia:

"No son los momentos que actualmente vive España, de diversión, ni mucho menos de vicio. El Ejército y el pueblo que luchan en el frente nos exigirán estrecha cuenta si, al restituirse a sus funciones propias, se encontrasen con una retaguardia envidiada e indigna de los sacrificios por ellos realizados; para evitarlo, y teniendo en cuenta las atribuciones que me están conferidas, me he servido disponer lo siguiente:

Primero.—A partir del día 1 de noviembre quedarán clausurados todos los cabarets y cafés servidos por camareras, pudiendo continuar, si así lo desearan, como cafés y bares corrientes.

Segundo.—Los cafés que tienen espectáculo cuidarán que éste se atenga a los estrechos límites de la moral católica.

Tercero.—Los agentes de mi autoridad velarán por el exacto cumplimiento de la presente disposición.

Lo que para general conocimiento se hace público en este periódico oficial.

La Coruña, 28 de octubre de 1936.—El gobernador civil, Francisco de la Rocha Riedel."

EN LA LAGUNA

EL FESTIVAL BENEFICO DEL MARTES

A beneficio de la Casa de Socorro que se está construyendo en esta ciudad se celebrará el próximo martes, festividad de la Concepción, un interesante espectáculo artístico en el Teatro Leal, organizado por "Escuela de Arte", de La Laguna.

El programa de dicho festival es sumamente atractivo, tanto por su variedad como por la valía de los elementos que figuran en él.

Los números de canto de esta fiesta están a cargo de varios componentes de la citada agrupación artística, quienes, además, pondrán en escena un gracioso sainete.

Se cantarán dos coros de la zarzuela isleña "Las mocitas del barrio", de Margarit Carmona y Estany.

Cerrará el acto un elocuente orador. Mañana publicaremos el programa de esta fiesta.

Despacho del Comandante General

Visitas

En el día de ayer visitaron al Comandante General, el magistrado de esta Audiencia, don Nicolás Padilla Montoro, que figura como vocal de los Consejos de Guerra celebrados ayer; asesor técnico económico, don Juan Kindelán; una comisión del Ayuntamiento de esta capital y de Las Palmas presidida por el alcalde de esta población, don Juan Vara Terán, para tratar de asuntos relacionados con dichos organismos; presidente del Taller Patriótico, don Pelayo López; general inspector de milicias, don Salvador Acha; Auditor de Guerra, don Rafael Díaz-Llanos; catedrático de la Universidad de La Laguna, don José Escobedo; jefe territorial de Falange, don Antonio Casañas; teniente coronel médico, don Luis Gabarda, acompañado del médico don Fernando Ces, don Juan González Hernández en unión del maestro nacional, don Francisco Rodríguez.

Junta Provincial de Economía

CIRCULAR

Reunida la Ponencia correspondiente ha acordado tasar el azúfre a pesetas 80,50 los cien kilos.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de diciembre de 1936.—El jefe de la Sección, secretario de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Mujeres canarias: Tus hermanos, tu novio, tu marido, que están en el frente, necesitan abrigo. Ellos dan su sangre y cuanto tienen por defender vuestro hogar. Vosotras tenéis que dar vuestro trabajo para que ellos, al recibir las prendas de abrigo, os recuerden y luchen con fe. Que nadie pueda echaros en cara vuestra pasividad; que nadie pueda pensar que por negligencia u olvido no lucís la escarapela bicolor.

Mujeres canarias: El Taller Patriótico os reclama. Acudid a trabajar por España.

EN EL RADIO CLUB

Charla del teniente coronel de la Guardia civil, señor Cáceres y Ponce de León

(Continuación)

El Ejército quiere que haya ricos a fin de que la riqueza siga cumpliendo la función social que a la propiedad compete; pero también quiere el Ejército que los pobres mejoren su situación social y eleven el nivel de su espíritu y de su inteligencia, uno de los medios de evitar que pudieran volver a caer en la ignominia del comunismo; esto es lo que ha empezado a hacer el Ejército español.

Por noticias que con frecuencia recibo de Castilla, y muy especialmente de Valladolid, corazón de ella, sé que los jefes y oficiales de nuestro Ejército recogen en todos los pueblos por donde pasan el cariñoso saludo reverente de la población civil.

Las personas todas, cualquiera que sea su sexo, edad o condición, donde quiera que ven la presencia de un oficial o jefe del Ejército, les saludan extendiendo el brazo, en saludo de paz y bendición a los valientes soldados de la Patria.

Esto mismo sucede en Canarias; es emocionante ver cómo las gentes que marchan por las calles a sus trabajos diarios, las mujeres a sus compras, tan pronto divisan un pelotón de españoles militarizados que en correcta y marcial formación van a sus cuarteles o a sus destacamentos, estas gentes aplauden y vitorean con toda su alma a estos soldados, con el entusiasmo y agradecimiento del que sabe que por ellos tienen hacienda, honor y vida.

Los jefes y oficiales del Ejército español, como representantes de todos los individuos armados, son siempre, pero más en estos instantes en que con toda generosidad ofrecen su sangre a España, merecedores del homenaje cariñoso, del saludo alegre, en expresión de gratitud, no en limosna forzada de un saludo impuesto por las circunstancias de hoy, que la dignidad del Ejército no admite limosnas, sino en señal de homenaje cordial a la España buena y grande, que resurge y que tiene en el Ejército que a nuestro lado combate, la más firme y digna representación.

De la República Argentina se envían seis mil piezas de ropa que habrán salido hace unos días, habiéndose efectuado la bendición de ellas en casa de la señorita Julia Lacroze, para las familias que sufren en España las crueles consecuencias de la guerra actual.

El Consejo superior de señoritas tomó esta iniciativa, respondiendo al pedido que la Comisión de Damas Argentinas y Españolas, que forman el Roper de Santiago Apóstol, hizo, presidido por doña María Pia de Borbón de Padilla; también bendijo a las señoras y señoritas allí presentes el reverendo Padre Andrés Doglia, y a todos los que cooperaron a tan hermosa obra de solidaridad cristiana.

La señorita de Lacroze, con sentidas frases, entregó a las Damas del Roper de Santiago Apóstol, el resultado de la labor extraordinaria de los talleres Vicentinos, encareciendo la unión y el entusiasmo con que han respondido a tan patriótica demanda.

Con gran emoción, doña María Pia de Borbón, aceptó el generoso donativo, agradeciéndolo en nombre de las damas españolas, quienes interpretaron en toda su bellísima significación esta cordial ayuda de las señoras y señoritas argentinas, siempre generosas y siempre oportunas, para acudir en auxilio del que sufre, secundando así eficazmente la iniciativa y las dadas de la colonia española.

Digno ejemplo que deben de imitar todas las Repúblicas hispano-americanas, en bien de su amada madre España, y ésta en obligación que tiene para con sus hijos a quienes civilizó, a quienes nunca olvidó, no iba a hacerlo en estos momentos en que el peligro se cierne, no sobre España sólo, queridos hijos de allende los mares, no: el peligro se cierne sobre Europa entera y se cierne sobre vosotros también; todos los países tratan de evitarlo; ninguno quiere guerras, con toda su alma procuran evitarlas, porque a todos los anima ese deseo, y porque así debe ser; pero aún queriendo equivocarme, temo no podrá evitarse, casi lo aseguro, pues bien claramente se vé que la lucha en verdad es entre el Cristianismo y el Paganismo.

Así, pues, ya estáis advertidos; organizaos y prevenios contra los manejos rusos, que tratan de extender sus garras marxistas por el mundo entero, y vosotros, mejicanos, hijos también de España, no dejéis engañaros, no seáis los únicos que el día de mañana se os tenga que llamar "hijos malditos de España", pues ello no lo conseguirán y no lo conseguirán porque el invito y siempre glorioso General Franco, con una visión que no habían tenido hasta ahora otras naciones, se decidió, sin ganar nada para su provecho, y si expuesto a perderlo todo, a salvar, no sólo a España, sino al mundo cristiano, sin más medios cuando se aventuró a ello que un puñado de buenos españoles.

Como final, digo a todos: Hijos de España, hijos de Hispano-América: grabemos para siempre en nuestros corazones el nombre del gran Caudillo, y hagamos que nuestros descendientes le bendigan, por ser él el que redimirá al mundo católico.

¡Arriba España!
¡Viva el Ejército salvador!
¡Viva el General Franco!

Isidro Cáceres Ponce de León.

De Falange Española

UN DONATIVO

"Señor Jefe Provincial de Falange Española.

Muy respetable y distinguido señor: Nos es muy grato adjuntarle dos toneladas de Caja de Ahorros por el total de nuestras Libretas, importando en junto pesetas 45749, rogándole se sirva aceptarlo como donativo para aplicarlo a las necesidades que estime más urgentes para esa abnegada, patriótica y valiente Institución que tan desinteresadamente lo sacrifica todo para la defensa de nuestra queridísima Patria.

Con un gran viva a España y a su glorioso Ejército salvador con su insignie caudillo General Franco, saludándole attas. ss. ss. q. e. s. m., María del Carmen y Mary-Bel Franquet."

Para vosotras, gentiles tinerfeñas, la gratitud de Falange. Habéis sentido una palpitation de amor por los que luchan en defensa de España. Habéis comprendido la magnitud de la empresa salvadora y os desprendéis de vuestros ahorros para contribuir al sostenimiento de esta costosa campaña. Comprendéis el sentido de nuestra lucha y la necesidad de que todos y todas contribuyan al fin que nos mantiene arma al brazo, en pie de guerra, vibrando de patriotismo. Vuestro ejemplo, por lo noble y por lo digno, sirve para exponerlo en estas líneas, para que los remisos y los indiferentes vean cómo cumplen las mujeres los deberes del sacrificio y del patriotismo. En nombre de España y en nombre de la Falange, las gracias más rendidas.

RECAUDACION PARA LA CRUZADA CONTRA EL FRIO

Excmo. señor general Comandante General de las Islas Canarias, 10.000 pesetas; don Evaristo Cristóbal, 100; don Antonio Carrasco, 25; señor Comandante de la Guardia Civil, 5; recaudado en la puerta del Teatro Guimerá, 228'50; Coronel, jefes y oficiales de la Guardia Civil, 45; don Alvaro Ruiz de Arteaga, 50; don Octavio Hernández Otazo, 50; don Agustín Pisaca y doña Magdalena Burgada, 50; Un señor, 100; don Miguel Pintor, 100; don Carlos Pérez Martín, 50; Colecta realizada en Santa Cruz de Tenerife, 2.907'10; Casino de Tenerife, 100; Profesor y alumnos del Colegio Carrasco, 54; Una Compañía, 100; don José Herranz, 25; don José Padrón, 15; don Andrés Pintor, 25; Colecta realizada en Santa Cruz de Tenerife, 1.464'05; don Florencio Hernández, 100; don Aniceto Gutiérrez, 50; doña Juana Afonso, 25; doña Amalia Cruz viuda de David, 25; don Miguel Santander, 25; don José Estévez, 5; Colecta de Tacoronte, 511; don Andrés Pérez Faraujo y do-



EL SEÑOR

D. Pedro Felipe Bencomo

HA FALLECIDO

Su viuda, doña Adela García García; hijos, doña Eugenia, don Pedro, doña Carmen, don Pricto (ausente); doña Adela, don Manolo, don Diego, doña Eusebia y don Mateo, y demás familia; Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, San Agustín, 75, al cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente. La Laguna, 5 de diciembre de 1936.

Crónica del frente

MADRID.—El avance continúa por el Noroeste de Madrid, ganando nuevas calles. La brigada internacional se lanzó a un loco ataque contra las líneas que fueron ocupadas ayer y que perdieron dejando más de quinientos muertos en el terreno de la lucha. Por la mañana empezó intenso fuego de artillería enemiga. Nuestras tropas estaban preparadas, pues sabían que el ataque había de producirse. Dos horas después se vio a los carros de asalto rusos que avanzaban contra nuestras posiciones. Desde nuestro sector dominábase ampliamente la zona que los rojos habían de atravesar. La impresión que se obtuvo en los primeros momentos fué que se trataba de milicianos, por la manera de ocultarse detrás de los tanques. Pero luego se vio que era nada menos que otra brigada internacional que seguramente traerían a este frente haciéndole creer que nos habían derrotado el día anterior.

Cuando se consideró que estaba bien enfilado el enemigo, comenzó nuestro fuego, con una precisión tal, que era como si cada pieza dejase caer los proyectiles que lanzaba en un sitio estudiado de antemano. Cañones de calibre 15, de 10 de 7.5. La aviación que aparece por el Sur. Y empieza a dejar caer bombas sobre los carros de asalto. Uno saltó como una cucaracha aplastada y se espatarró. Detrás del carro salieron corriendo los rojos, y creyendo que huían de nuestras líneas vinieron hacia ellas. De los demás tanques, creyendo que el avance era fácil, se desparramaron por centenares, corriendo detrás de los otros. Más de mil ametralladoras entraron en acción. Caían a racimos. La aviación hizo saltar otro tanque, luego otro.

Metro a metro surgían los cráteres por las explosiones de los obuses. Y, como punto final, una carga de la infantería por el flanco derecho, en dirección al Palacio Nacional y Caballerizas, y por el izquierdo, la caballería, que puso en fuga desordenada, al Sur del Parque del Oeste, unos núcleos que abandonaron los fusiles para escapar más de prisa.

No se pueden precisar las bajas enemigas. Pero han tenido que ser muchas. Unas doscientas quedaron frente a nuestras posiciones. Se veía cómo en camiones retiraban los muertos y heridos. Dejaron en nuestro poder tres tanques y unas cincuenta ametralladoras, numerosos fusiles, corraje y pistolas. El castigo ha sido durísimo. Será preciso que traigan otra brigada, y así las iremos exterminando.

El tiempo, aunque frío, permite operar mejor que en días pasados. Todavía los campos están encharcados. Se avencinan momentos de gran interés. Los rojos se hallan en los esteros de la muerte. El general ruso encargado del mando no puede controlar las fuerzas marxistas. Ni ordenar el aprovisionamiento. La desconfianza es la norma de los de la F. A. I. Todos quieren mandar y nadie obedece, porque temen que al ir al frente se aprovechen para hacerse con el gobierno, que en realidad está en la calle.

Fueron hechos varios prisioneros que han contado muchas cosas. Les han hecho un seguro de vida, y les han prometido plena libertad para robar en los Bancos y en las casas particulares. Mantienen a las brigadas aisladas, para que no se enteren de los descabros de una o de la otra.

Dijeron que el general ruso estuvo a punto de sucumbir hace dos días, pues muy próximo al lugar en que estaba cayó un obús.

Para aprovisionar Madrid cuentan con grandes dificultades—siguen diciendo los prisioneros—y temen que la actuación de la escuadra nacionalista corte los envíos de municiones y material de guerra en la cuantía que necesita una plaza como Madrid.

No hay medicamentos. Los hospitales están abarrotados y escasean los médicos.

LA QUINTA COLUMNA

Un prisionero senegalés contó que la preocupación de los rojos es la quinta

columna, que está dentro de Madrid. A lo mejor empiezan a caer bombas y nadie sabe de dónde caen. Depósitos de municiones que vuelan. Centros de aprovisionamiento que se establecen en secreto, y a las veinticuatro horas son destruidos. Tiroteos que ponen en conmoción el centro de Madrid, durante la noche, y no se localiza el punto en que fué producido.

Madrid va declinando. La resistencia no es la de los primeros días. Y entre los mismos rojos hay disidencias. Los comunistas aplauden a los rusos, pero otros partidos los repudian. Son sucios, desagradables y repugnantes. En un café de la calle Alcalá hubo un altercado violento en el que salieron a relucir las pistolas y tres rusos quedaron tendidos en el suelo.

Comedores Infantiles

Donativos en especies

Don Rafael González Díaz, 1 fanega de gofio; don Juan Rivero Melo, 19 paquetes de sopa, 2 kilos y medio de tocino, 2 kilos de arvejas, 2 de judías, 2 de azúcar, 2 de lentejas, 2 de arroz, 10 latas de guisantes y 1 barra de dulce; don Cándido García Dorta, 3 cajas de naranjas; don Manuel Cruz, 395 kilos de plátanos; Director y alumnos del Colegio del señor Carrasco, 600 dulces; don Isidro Hernández, 1.000 dulces; señorita Pérez Zamora, 1 caja de cebollas; señorita Izquierdo, medio saco de castañas; don Angel Romero, 6 ramos de flores; Hermanos Zerolo, 6 piñas de plátanos; Depósito de Carbones, 1 tonelada de carbón mineral; don Ramón Morales, 1 ternera; señores Fyffes, 200 piñas de plátanos, don Miguel y Luisita Rizo Robayna, 4 botellas de miel y 1 lata de mermelada; don Jacobo Melo, 108 piñas de plátanos.

Suscripción mensual

Doña Rosa Guilloto viuda de Navarro, 2; Luicita Cabrera Suárez, 5; don Miguel Castro Cullens, 5; doña Luisa Le Brum viuda de Hamilton, 5; don Andrés García Cabezón, 10; doña Luisa Méndez viuda de Méndez, 5; doña Francisca Le Brum, 2; don José García Estrada, 5; doña María Rosa Navarro de Ramirez, 2; don Ernesto García Talavera, 3; don Eugenio González Campos, 3; don Leonardo Martín González, 3; señorita Carmen Roig Castro, 3; don Jaime Aínsa Rodríguez, 3, y don Ernesto Hernández, 3.10.

Donativos en metálico

Recaudado entre los clientes del café Galcerán, 14'60; Sociedad Gimnasio, 10; don Angel Capote, 5; Un Tinerfeño, 5; don Miguel Castro Cullens, 5; don José María Segura Adell, 2; doña María de los Angeles Marrero de Segura, 1; María Isabel Segura Marrero, 1; María Antonia Segura Marrero, 1; María del Pilar Segura Marrero, 1; Pilarín Rodríguez, 300, donativo de dos semanas; Empleados Banco British donativo mensual, 99; Margarita Hernández, 7; Miguel Antonio Botella Yanes suscripción anual adelantada, 50; María de las Nieves Botella Yanes suscripción anual adelantada, 50; Juana Rosa Botella Yanes suscripción anual adelantada, 50; Gobierno Civil, 10'25; Comandancia General, 1.000.

Banco de España

AVISO

FOR EL PRESENTE SE COMUNICA AL PUBLICO QUE DE CONFORMIDAD CON EL DECRETO-LEY DE 12 DE NOVIEMBRE Y ORDEN DE 29 DEL PROPIO MES, DESDE EL DIA 1 AL 5 DE DICIEMBRE SE ESTAMPILLARAN EN ESTA SUCURSAL SOLAMENTE LOS BILLETES EXISTENTES EN LAS CAJAS DE ESTE BANCO, DE LA BANCA PRIVADA Y DE LAS CAJAS DE AHORRO.

A PARTIR DEL PROXIMO LUNES, DIA 7, Y DURANTE QUINCE DIAS HABILES SE ESTAMPILLARAN LOS QUE PRESENTE EL PUBLICO MEDIANTE FACTURAS, LAS QUE SERAN FACILITADAS EN ESTA SUCURSAL SANTA CRUZ DE TENERIFE, 1 DE DICIEMBRE DE 1936.—EL SECRETARIO, PEDRO ALEMANY.

HOTEL TENERIFE

MARINA, NUMERO 35

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Situado frente al mar. Habitaciones con luz directa. Hospedaje completo, de 5 a 6 pesetas. Precios especiales para familias.

HOTEL «PARIS HOUSE»

LOS DUEÑOS DE ESTE HOTEL ponen en conocimiento de nuestra numerosa clientela y público en general, el haber introducido recientemente una excelente y magnífico jefe de cocina, como a la vez dada la situación económica, haber reducido sus precios de hospedaje y particularmente para hijos y familias.

Se admiten abonados por mediación de tíques dando comidas como mejor pueda convenirle. Se sirven portavivandas.

Todos los domingos y jueves Paella a la Valenciana. Servicio esmerado. Frescas y ventiladas habitaciones. Visitando PARIS HOUSE se convencerá. No deje de consultar precios.

CRUZ VERDE, 16.—Teléfono, 117.

VITABANA

El postre más sabroso

El gran festival de esta noche en el Teatro Guimerá

Conforme hemos anunciado, esta noche, a las 9 y media, se celebrará en el Teatro Guimerá el festival organizado por Falange Española a beneficio de la Cruzada contra el Frío.

La fiesta, que ha despertado gran entusiasmo y promete verse concurridísima, se ajustará al siguiente programa.

I.—Andrés de L. Cáceres.—Punta de lanza y pun-d-onor.

II.—Orquesta de Cámara de Canarias. Director: Santiago Sabina.

1.º El Barbiero de Siviglia. (Overture), Rossini.

2.º Aria en estilo antiguo, J. M.ª Franco.

3.º El Juglar de Castilla. (Preludi, Escena y Danza.) Balaguer.

DESCANSO

(Durante el mismo se efectuará, en el vestíbulo del Teatro, el sorteo de las acuarelas donadas por el Comte. de Artillería don Francisco Bonnin y de los óleos de don José Aguiar, de los que son autores, y cuyo importe destinan a las Suscripciones Nacionales.)

1.—José Manuel Guimerá.—Cuartillas.

II.—Francisco Aguiar.—"Falange, dolor de España." Conferencia en tres tiempos.

III.—Proyecto de Himno Nacional. Música: Manuel Bonnin. Letra: José Manuel Guimerá. Banda municipal de Música. Director: Evaristo Iocta. Masa Coral Tinerfeña.

IV.—Himno de la Falange.

Gobierno civil

Donativos para el Taller Patriótico

Ha sido remitida al Taller Patriótico de esta capital, por el Excmo. señor Gobernador civil, la cantidad de 2.105'30 pesetas, recibida de los señores que a continuación se expresan:

Don Bernardo de la Rosa, 1.000 pesetas; don Juan Pedro Alba, 500; don Antonio Fariña, 200; don Fernando Glanz, 50; doña Faustina Izquierdo viuda de Alujas, 250; Gimnasio de Luchas Canarias, 50'30; don José García Granados, 20; don Manuel Méndez, 10; Mrs. Flora Bedford, 25. Total, 2.105'30.

Circular

En relación con el servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid, una vez que el Ejército Nacional haya tomado dicha capital, se han recibido en este Gobierno civil las siguientes instrucciones:

Se utilizarán para esta publicidad las oficinas locales, donde las hubiere, como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diariamente, con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además, se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia, haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el plazo de quince días, que termina el veinte del actual mes.

Las fichas que se remiten a los gobernadores civiles, en unión de impresos para relación de las mismas, las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente, debiendo pedir por telégrafo las que necesiten en lo sucesivo.

Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informe que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe, en cada caso. A estos fines pondrán a disposición de las citadas autoridades militares los impresos que necesiten.

Tanto los Centros militares como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a D. I. D. R. E. M., Valladolid.

La relación diaria en que se registran las fichas en cada centro receptor deberá extenderse por triplicado, enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo, y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor.

La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primero al último día, aun cuando haya de hacerse una relación para cada día.

Las normas para la recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente.

Lo que se hace público para conocimiento de cuantas personas tengan interés en utilizar los servicios a que se refieren las instrucciones transcritas.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de diciembre de 1936.—El gobernador civil, Julio Fuentes Serrano.

Madrinas de guerra

Solicitan madrinatas de guerra: Los falangistas de La Victoria, Antonio Gutiérrez Hernández, Antonio Martín Pérez, Francisco Estévez Afonso, Luciano Cruz Correa, Antonio Pérez García, Manuel Gutiérrez Caspas, Antonio Castilla Mampaso, Pedro Fernández León, Juan Suárez Gutiérrez, Juan Gutiérrez y Gutiérrez, Guillermo Marrero y Juan Gutiérrez Afonso. Dirigirse al Destacamento de Taco, segunda Bandera.

—Los falangistas del Sauzal, Cristóbal Frias, jefe de Escudra, José García Afonso, Antonio Hernández y Hernández, Juan García y Benito Díaz. Destacamento de Taco.

—Los cabos, Faustino García Hernández y Agustín Toledo González, y los soldados Celestino Adán Acosta, Nicolás Expósito Méndez y Domingo Fleitas Pérez, todos del Regimiento de Infantería número 38, segunda compañía, primer batallón.

—El falangista de la cuarta bandera expedicionaria, José Oriol Cassany y Martí. Dirección, cuartel de Falange, en el antiguo Colegio de San Ildefonso.

—El cabo Domingo García Martín y los soldados Paulino Vega Miranda, Alfonso Díaz Flores y Rafael Espejo, del Grupo Mixto de Ingenieros, Compañía de Telégrafos, número 3, que próximamente marcharán al frente.

—Los falangistas expedicionarios, Juan de la Rosa Rodríguez, José Moreno y Moreno, Antonio Megolla Rodríguez, Manuel González Alfonso, Eleuterio Borges Rosa, Agustín Eusebio Fernández, Manuel Martín Díaz, Ramón Coello Cruz, Francisco Lugo Hernández, Julio Hernández y Hernández, Cristóbal Martín Palenzuela, Abraham Waló Río, Emilio Ocaña, Antonio González Mesa y el jefe de Escudra, Sebastián Hernández. Dirigirse al Destacamento de Taco, primera bandera.

Delegación Provincial de Trabajo

Relación de los accidentes indemnizados en el mes de noviembre: 25, carga y descarga, 3.014,9'0. 45, edificación, 4.253,50. 6, carreteras, 267,75. 46, Obras del Puerto, 4.324,64. 2, galerías, 322,30. 2 transportes, 125,00. 27, agrícolas, 2.001,86. 15, oficios varios, 1.554,10. Total, pesetas, 15.864,05.

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ha marchado a Las Palmas, en unión de su señora esposa, el comisario de policía, don José Villamide.

—También se han embarcado para la vecina isla, don Agustín Manrique, don José Rivas, don Rafael Massanet, don Juan González, don Edgar Crockett, don Juan García y don Juan Valero.

—Para Santa Cruz de la Palma han hecho viaje don Mauricio Concepción, don José Sánchez, don Adolfo Wildpret, don Pablo Cabrera y don Pedro Medina.

—Han marchado a San Sebastián de la Gomera don Cristóbal López y doña Dolores Alonso, y a Valverde, don Angel Arteaga, don Leonardo Panizo y doña María Amas.

—De Las Palmas han llegado don Miguel Linares, don Julio Álvarez García, don Francisco Climent, don Evaristo Manso Vázquez, don Juan Domínguez, Mr. Mc-Cuff y don Juan Olivares.

—Se encuentran en esta capital los abogados de Santa Cruz de la Palma, don Luis Cobiella y don Esteban Pérez González.

—Ayer llegaron de Las Palmas, don Marcel Roger, don Alvaro del Río Sánchez, don Antonio Barber, don Isidro Sosa, don Antonio Poch y hermana y don Sebastián Montelongo.

—También llegaron ayer de Santa Cruz de la Palma, don José Sánchez, don Adolfo Duque, don Antonio Pustina e hijo, don Cirio Cabrera y don Guillermo Sureda.

NECROLOGIA

Muertes sentidas

En La Laguna ha dejado de existir la respetable anciana doña Rosario Morales, viuda de Solís, cuyo fallecimiento ha sido muy sentido entre las numerosas amistades con que contaba en dicha ciudad.

Significamos nuestro pésame a los hijos y demás familiares de la finada.

De Las Palmas

Un teniente, paisano nuestro, ascendido a capitán y condecorado con la Laureada de San Fernando, por su heroico comportamiento en la defensa de Oviedo

Por noticias particulares se sabe que ha sido ascendido a capitán y ha obtenido la Laureada de San Fernando, el teniente don José Ramírez Artiles, con motivo de su bravo comportamiento en la heroica defensa de Oviedo, a las órdenes del glorioso general Aranda.

Con la satisfacción que es de suponer, registramos hoy esta noticia, por tratarse de un hijo de Gran Canaria, que tantas pruebas ha dado en esta santa cruzada de su patriotismo y entusiasmo, satisfacción que más directamente ha de sentir la Villa de Agüimes, de donde es natural el laureado capitán.

Con tan honroso motivo nos complacemos en felicitarle; así como también a su hermano, don Celestino Ramírez Artiles, oficial del Centro de Telégrafos de Las Palmas.

Accidente automovilista

A la una de la tarde del jueves ocurrió en la carretera de Las Palmas a Tafira un accidente automovilista, que causó heridas de gravedad a una mujer.

A la citada hora, la vecina de Las Palmas, María Santana, soltera y domiciliada en la carretera del Centro, cerca de la vuelta primera, fué alcanzada por el automóvil número 3.399, guiado por el chófer José Ortega, propiedad de don Pedro Morales Rodríguez, comerciante y domiciliado en la calle de La Pelota. Resultó con heridas de importancia, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

La atropellada presentaba contusión con hematoma en la región occipital con probable fractura de la base del cráneo y pasó al Hospital de San Martín para su cura definitiva, dado su estado de gravedad.

Delegación de Hacienda

Aviso a los señores habilitados

Se previene a los mismos la necesidad de remitir a esta Delegación las nóminas del presente mes antes del día 10 del mismo, en evitación de dejar fuera de pago las que se reciban retrasadas.

VITABANA

Contiene todas las vitaminas y elementos nutritivos del plátano desecado al vacío.

De nuestros corresponsales

CRONICA DE LA OROTAVA

Inauguración de un comedor

Las Cocinas económicas de esta Villa, benéfica institución que preside la señora doña Catalina Monteverde de Ascanio, han venido actuando sin interrupción desde el pasado mes de noviembre, en que se establecieron con las aportaciones del vecindario y otros generosos donativos, cuyos recursos han permitido suministrar diariamente comidas gratuitas a muchos pobres que han acudido al Colegio de la Milagrosa para recogerlas y llevarlas a sus respectivos domicilios.

Ahora, según se nos informa, se propone inaugurar en breve un comedor que ha instalado en el edificio del referido Colegio, en un salón perfectamente acondicionado, que tiene de superficie 15 por 5'20 metros, con 12 mesas de 2 metros de largo cada una, también con el laudable fin de servir comidas gratuitas a los que carecen de medios para atender a su subsistencia.

Si siempre son dignas de todos los elogios esta clase de instituciones para socorrer al necesitado, lo son más en estos momentos en que la angustiosa crisis económica que desde hace tiempo viene sufriendo el país, ha sumido en la miseria a numerosos hogares.

Por ello se han hecho merecedoras de la alabanza pública las personas que sostienen nuestras Cocinas económicas y la Junta de señoras que está al frente de la humanitaria obra.

Muertes sentidas

A la triste noticia que dimos en reciente información sobre la muerte del alférez de Infantería, don Antonio Murillo Ontiveros, tenemos que añadir hoy la de su hermano, el alférez don Demetrio, caído también gloriosamente en los campos de batalla.

Asimismo ha sucumbido luchando por España, el pundonoso teniente de Artillería, don Pedro de Ponte Llerena.

La noticia de estas nuevas desgracias ha causado profundo sentimiento en esta Villa, donde los heroicos militares gozaban de gran estimación y afecto.

Reciban sus respectivas y apreciables familias el testimonio de nuestra sincera condolencia.

Misas de sufragio

Anteayer, jueves, se celebraron misas en todos los altares de la parroquia matriz, en sufragio del alma de los alférezes don Antonio y don Demetrio Murillo Ontiveros.

El templo se hallaba totalmente lleno de público, entre el cual figuraban las autoridades militares y civiles.

También hoy, sábado, se celebrarán en la misma parroquia solemnes funerales por el alma del teniente de Artillería don Pedro de Ponte Llerena.

Del Taller del Liceo

El día 3 del corriente se remitieron al Taller Patriótico de esa capital, por el de esta población, las siguientes prendas: 72 chalecos de abrigo, 10 chalecos de vestir y 29 camisas de lana.

Durante la última semana se han recibido en el referido taller, los donativos que a continuación se indican:

Material de confección.—Doña Juana Estévez viuda de Rodríguez, 9 varas de franela; don Miguel Herreros, 3 cuartos vara de paño; señorita María Méndez, 14 varas de lienzo algodón y 5 de franela; doña Rosario Pérez de González, varios trozos de tela de hilo y 3 varas de franela; doña Aurelia Delgado de Cruz, 5 varas bombaci; doña Carmen Regidor viuda de Peña, 2 trozos de muselina; señora marquesa viuda del Sauzal, 8 varas de franela; doña Angeles Méndez de Delgado, 2 cajas de cintas.

Prendas hechas.—Señora vizcondesa de Buen Paso, 7 tapabocas; doña Edelmira Hernández de González, 2 camisetas; doña Ana Rodríguez Estévez, 7 pares de calcetines; doña Luisa Cullen de Monteverde, 4 pullovers, un tapaboca, un par de puños de lana y 2 sábanas de hilo; señorita Pilar Ascanio, un tapaboca; don Clemente Méndez Miranda, 3 mantas de lana; señorita Fela Pérez Farinós, 4 camisetas; don Antonio Fernández, una manta; doña Carmen Regidor viuda de la Peña, una camiseta y un impermeable; don Felipe González, 2 impermeables y 6 chalecos; don Domingo Codesido, 2 pullovers, un tapaboca, un par de calcetines, 4 chalecos de vestir, un abrigo, una trinchera y una camiseta; doña María Codesido de Machado, 3 tapabocas; doña Rosario Pérez de González, 2 mantas de lana; don Miguel Yanes Machado, 2 mantas de lana, 3 camisetas y 2 calzoncillos; doña Gregoria García viuda de González y don Domingo González García, 12 ca-

misetas; doña Aurelia Delgado de Cruz, 2 camisetas; don Antonio Alvarez, 2 mantas y 6 pañuelos; don Manuel Fariña Hernández, 4 camisetas; señora marquesa viuda del Sauzal, 2 mantas de lana, 3 jerseys, un tapaboca y 2 manguitos; doña Juana González de Luis, 2 camisetas y 2 mantas; los niños Josefa, Milagros y Francisco Pérez Delgado, 24 pares de calcetines; don Bernardo Hernández y señora, 4 mantas, 6 toallas y 6 pañuelos; doña Dolores Guerra de Fuentes, 2 mantas; doña María Ponte, 3 tapabocas; doña Eulalia Codesido de Llerena, 3 tapabocas; doña Angela Machado de Pintado, una manta de lana.

En metálico.—Don Francisco Méndez, 25 pesetas.

También la señora doña Angeles Méndez de Delgado ha hecho el donativo de un estuche de perfumería.

Notas militares

Para reemplazar las fuerzas de Infantería de este Destacamento que marcharon a esa capital, ha llegado una compañía al mando del capitán don José Guezala García.

El señor Guezala quedará en esta plaza como jefe del Destacamento y Comandante Militar del Cantón.

Festividad religiosa

Con la ostentación de costumbre, se celebrará el próximo martes la festividad de la Inmaculada Concepción, patrona de la Parroquia Matriz.

Después de los solemnes cultos de la mañana, saldrá la imagen en procesión con asistencia de hermandades y la Banda municipal de música.

Necrología

En la noche de anteayer, jueves, dejó de existir en esta Villa la respetable señora doña Carmen García, viuda de García, causando su muerte honda pena entre sus numerosas amistades.

Descanse en paz la virtuosa señora, y reciban su hijo don Antonio, propietario del Teatro Atlante, hermanas, sobrinos y demás estimada familia, nuestro sentido pésame.

Meteorología

Resultado de las observaciones hechas por el doctor don Oscar Burckhard, durante el pasado mes de noviembre, en su residencia de La Mocana, situada a 430 metros sobre el nivel del mar. Temperatura máxima intermedia, 18'0; temperatura máxima absoluta, 22'9; temperatura mínima intermedia, 11'3; temperatura mínima absoluta, 9'6; temperatura media del mes, 14'9; cantidad de lluvia, 68'3 milímetros.

Paseo y música

De cinco a siete de mañana domingo, se celebrará en la Plaza de la Constitución el paseo de costumbre, amenizado por la Banda municipal.

CORRESPONSAL

La festividad de Santa Bárbara, patrona del cuerpo de Artillería

En la iglesia de San Francisco

Ayer, con motivo de la festividad de Santa Bárbara, patrona del Cuerpo de Artillería, se celebró una solemne función religiosa en la iglesia de San Francisco, de esta capital.

Concurrieron el Comandante General del Archipiélago, Excmo. señor don Angel Dolla Lahoz, acompañado de sus ayudantes, el comandante de Artillería, don Salvador Iglesias, y del jefe de caballería, don José Tartalo; coronel jefe de Estado Mayor, don Teodoro González Peral; gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano; presidente de la Mancomunidad, don Fernando Salazar; presidente del Cabildo, don José Maldonado; presidente de la Audiencia, don Juan Sánchez Real; fiscal, don Clemente González; cónsul de Alemania, don Jacobo Ahlers; cónsul de Italia, barón de Kelmner; general de brigada, don Salvador Acha y don Antonio Alonso; Administrador de Correos, don Francisco Prat; presidente de la Cruz Roja, don Luis Gómez-Landero y Ballester, don José Rodríguez Febles, y otras muchas personas.

También concurrieron todos los jefes y oficiales de Artillería, así como los francos de servicio de las distintas unidades del Ejército.

Igualmente concurrió una Bateria

de Artillería, al mando de un oficial, con Bandera y banda de cornetas.

El templo, que lucía espléndida iluminación y adornos, se vió muy concurrido de público.

Durante la misa pronunció una elocuente oración el magistral de la Catedral, don Heracleo Sánchez Rodríguez.

El Orfeón de la Juventud Católica de La Laguna cantó la misa de Perrosi.

Terminada la función religiosa la Masa Coral Tinerfeña y un nutrido coro integrado por distinguidas señoras de esta capital, cantó el gran Himno de Santa Bárbara, acompañado por la notable orquesta que dirige el maestro Ictea.

En el cuartel de Almeida

Terminada la misa se trasladó el general Dolla, autoridades e invitados al Cuartel de Artillería de Almeida, donde se sirvió un vino de honor. S. E. pronunció breves palabras para congratularse del espíritu de unión y cordialidad que existe entre todos los Cuerpos.

El teniente coronel, señor Gómez Romeu, jefe de las fuerzas de Artillería, agradeció la asistencia al acto, haciendo también resaltar la cordialidad que existe en el seno del Ejército.

La comida

En el Cuartel de Almeida se celebró la festividad de la Patrona con un plato único, como almuerzo, consistente en una paella. En esta comida tomaron parte los jefes y oficiales del Cuerpo.

Nuevo delegado de Enseñanza

Leemos que ha sido nombrado por la autoridad militar del archipiélago Delegado de la Enseñanza Primaria, Pública y Privada y Escuelas Normales, nuestro buen amigo el teniente coronel de Infantería, don José Pérez Andreu.

Hombre de vasta cultura, de gran conocimiento del alma humana, de indiscutible tacto y de verdadera independencia de criterio, la difícil función que ha de ejercer hallará en él las cualidades precisas para resolver las cuestiones que se presenten con absoluta justicia y perfecta ecuanimidad, por lo que, al felicitarle sinceramente por el nombramiento, damos por descontado el acierto que presidirá su labor, felicitándonos también nosotros y felicitando al Magisterio canario, por el mismo motivo, convencidos de que la designación del señor Pérez Andreu para Delegado de Enseñanza será beneficiosa para todos y principalmente para el progreso de la enseñanza en las islas, y para la desaparición de los viejos males que desde hace mucho tiempo se vienen oponiendo a él.

CLUB DEPORTIVO TENERIFE CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente se convoca a los señores asociados para la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el próximo lunes, día 7 del que cursa (6 de la tarde), en nuestro local social, Imeldo Seris, 48, con el exclusivo objeto de tratar el particular siguiente:

- 1.—Lectura y aprobación, si procede del acta de la Junta general anterior.
- 2.—Propuesta del señor presidente para nombrar Presidente honorario de este Club, al Jefe del Estado español, Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de diciembre de 1936.—El Secretario, Domingo Martín.—Visto bueno, el Presidente, Pelayo López y Martín-Romero.

Shaw, Savill & Albion Co. Ltd.

El rápido vapor correo inglés "CERAMIC"

de 19.000 toneladas, es esperado en este puerto el día 8 de diciembre (martes próximo), admitiendo la carga que se presente bajo y sobre cubierta, para LONDRES

Este lujoso vapor tiene amplio hueco para pasajeros en clase única, admitiéndolos con destino a SOUTHAPTON. Una amplia reforma acaba de llevarse a efecto en este buque, en su cámara de pasaje, reuniendo, por esta razón, excepcionales condiciones para realizar el viaje con todo confort, al reducido precio de 14 libras esterlinas, más pesetas 19 de impuestos.

Para informes: HAMILTON y Cia., Agentes, Santa Cruz de Tenerife.

Su sonrisa puede acusarle

Si cuando usted sonr—eñas blandas y esponjosas—las probabilidades son de que tiene usted piorrea. Defiéndase contra esta amenaza que afecta las encías de 4 en cada 5 personas... proteja sus dientes usando FORHAN'S el dentífrico de doble efecto que protege y embellece, que defiende sus dientes y encías.



Recaudación de Hacienda

ZONA DE LA CAPITAL

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes que no hayan satisfecho sus cuotas del actual trimestre, que pueden hacerlo en las Oficinas de esta Recaudación, plaza de la Iglesia núm. 9 (a), hasta el día 10 del corriente, debiendo advertir que transcurrido el plazo indicado incurrirán en el recargo de apremio del 20 por 100, procediéndose seguidamente al embargo de sus bienes sin más notificación ni requerimiento.

Santa Cruz de Tenerife 1 de diciembre de 1936.—El recaudador, Luis Renshaw.

Círculo de Amistad XII de Enero

CASINO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

La Junta Directiva de este Casino, acordó a partir de hoy, suprimir la cuota de ingreso de socio, hasta el día 31 del próximo mes de diciembre.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1936. P. A. de la J. D. El secretario, A. Hernández-Matos. V. B. El presidente, R. Pérez y Sánchez Pinedo.

José Foronda MEDICO

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono 1244. General Antequera, 5, esquina a Viera y Clavijo.

Tarjetas de Christmas

También felicitaciones de Pascuas y Año Nuevo, en inglés, alemán y español.

FOTOGRAFIA BENITEZ, San José, número 32.

Crema mentolada

Para masaje facial, después del afeitado, se despacha a granel desde 25 céntimos.

En tarros de 550 gramos (aproximadamente medio kilo) a pesetas 4'50 el tarro. Suelta, a 8'50 kilo. CALIDAD SUPERIOR Y REFRESCANTE. — De venta, en Perfumería COSTA AZUL.

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD DE EXPLOTACION DE AGUAS, "UNION DE LA VICTORIA"

Victoria de Acentejo

Para la mejor marcha de la Comunidad se ruega a todos los acreedores de las Comunidades "Salto del Morisco", "Risco Atravesado" y "Unión de la Victoria", presenten al gerente de la antes dicha Comunidad "Unión de la Victoria", don Elicio Flores Rodríguez, en la Victoria, en el término de quince días, a partir de esta publicación, cuenta detallada con fecha y presidente que la autorizó. Advertiéndoles a dichos acreedores que transcurrida esta fecha no le será reconocida su cuenta por esta directiva.

Además se ruega asimismo a todos los accionistas que de no remitir las hojas impresas entregadas por el cobrador de la Comunidad al gerente antes citado, indicando a quien debe entregarse su agua, ésta será tirada al barranco.

La Victoria, 26 de noviembre de 1936.—El secretario, Juan Flores Pérez.—El presidente, Benjamín Izquierdo.

Futbol

LOS NOVELES

Mañana, domingo, a las 11, contendrán en el campo del Iberia los equipos C. D. Peñarol y Esquivel, alineándose el primero como sigue:

Goyo; Manólin, Julio; Marcial, Antonio, Domingo; Hernández, Enrique, Manóllilo, Peco, Colo.

—Mañana, domingo, a las 2 de la tarde, jugarán en el campo del Iberia los equipos Polaris y Amistad, alineándose el primero de la siguiente forma: Lladó; Francisco, Fichá; Manuel, Pepote, José; Nino, Expósito, Manuel II, Mario, Sánchez.

—Mañana, domingo, jugarán en el campo del Pirata los equipos Ernestina, F. C. y Santa Isabel, alineándose el primero así:

Salvador; Juan, Manolo; Manolo II,

Vicente, Juan II; Falón, Agustín, Peco, Opelio, Francisco.

—Ha quedado constituido en esta capital un equipo denominado Combinado Contreras, integrado por los siguientes jugadores:

Mora; Diego, Luis; Juan, Agustín, Valdés; Andrés, Gabriel, Manuel, Rosendo, Casanova.

Este equipo reta al Badalona para jugar un partido en el campo que se designe.

El Pequeño Aventurero reta a los equipos de su categoría Pelikan y Nivaria, para jugar el domingo próximo en el campo que se designe. El Aventurero se alineará como sigue:

Manuel I; Fulgencio, Baute; Chano, Peco, Andrés; Ginés, Juan, Carlos, Manolo y Rafael.

PLUMAS DEL DEPORTE

Lo lamentable

Lo lamentable es que se va al sport con un viejo equipaje de pasiones y de debilidades, que en el sport se inflaman y se irrigan. Y, sobre todo, porque no se va al sport con lealtad.

Esto ocurre de una manera especial en aquellos países, como España, en los que se vive la vida menos directamente. Uno tiene su cocinera, uno tiene su doncella o ayuda de cámara, y uno tiene su equipo de fútbol y su boxeador. Se trata de que ellos hagan por nosotros todo lo que necesitamos. Necesitamos comer y vestir y que nos provean de diminutas vanidades comarcales. Todo a fuerza de criados.

La falta de lealtad consiste en que no nos avergonzamos de este sport de la servidumbre, de mentalidad tan primitiva.

El sentido sportivo va entrando en España, a pesar del sport español, como una exigencia de los tiempos. Y se comprende ya un poco la necesidad de pasar por la vida con una sonrisa de juventud.

Se pueden decir cosas terribles del fútbol y del boxeo. En primer lugar, es posible decir que no son dos sports, sino dos enfermedades. Uno se siente atacado de fútbol o de boxeo como puede sentirse atacado de cáncer. Me refiero, naturalmente, a los contemplativos.

Con el fútbol y con el boxeo sucede lo que con las mujeres: "On choisit ses amitiés; on subit l'amour". Puestos a preferir un sport de amistad, se escoge el tenis o la pelota o el golf o el automóvil. El fútbol y el boxeo llegan por contaminación.

Y si pocas cosas hay en la vida tan agradables como practicar un juego a pleno aire, ejercitando todas nuestras facultades de lucha y de nobleza, nada hay más estúpido que el envenenamiento de nuestras horas de descanso con una serie de preocupaciones, que serían ridículas si, en el fondo, no fueran vergonzosas.

Yo no conozco monstruo más grande que ese hombre que destruye su larange en un partido, obligado a ayudar al equipo a cuyos pies ha puesto, por lo visto, el honor de su familia.

El monstruo se dirige principalmente al árbitro, y éste es su error fundamental. Porque el árbitro es todo el fútbol, y sin árbitro no podría existir este juego. Imagínense ustedes que el fútbol se reduce a esta cosa sencilla: 11 señores pretenden enhebrar un balón por un marco de madera y otros 11 señores, enfrente, pretenden lo mismo. Esto, en realidad, no puede divertirse a nadie. Gracias al árbitro, que complica el partido, que lo interpreta arbitrariamente, que lo enmaraña, tiene el fútbol riqueza espectacular.

Los mejores jugadores del mundo es posible que consigán dar belleza a un partido de fútbol; pero no temperatura. Y sin temperatura no hay fútbol. Para que un árbitro sea un buen árbitro tiene que ser un mal árbitro. Un árbitro no puede cazar el "off-side" como se caza un conejo; tiene que cazar el perro para que nos divierta.

De todas maneras, el fútbol no es una enfermedad demasiado grave; más aún, se conocen algunos casos de curación rápida. El fútbol permite, por otra parte, cualquier escepticismo.

El boxeo no tiene disculpa, sin embargo. Espectáculo de grasas al aire, de sudor, de toallas sucias, de esponjas lamentables. Lo menos importante es que dos hombres desencadenen su hombre primitivo con música de ring—en el pentagrama del ring—y letra de reglamento. Hay siempre razones fundamentales para que un boxeador no pueda ser otra cosa en la vida que boxeador.

Lo terrible es todo lo que rodea al boxeo; el manager, que hace la trata de blancos y de negros; el aire de establo que tienen esos grupos de hombres a los que se adiestra y perfila como a caballos; la temperatura criminal de las salas a la hora de la lucha, cuando al rostro de un hombre no se le da más importancia que a una piedra y cuando todo el mundo cree que su estómago es un tambor.

Y luego, todas esas gentes que confían su ridículo orgullo comarcal a un pobre muchacho deformado por el castigo, martirizado por el entrenamiento, que saca su breve inteligencia al tablado para que se la vayan machacando a golpes.

El "morroskismo" es una tristeza universal; pero en muy pocas partes de la tierra se ha sentido tan a fondo como en mi país—en mi dulce País Vasco—, donde se ha dado siempre a lo rabelesiano una excesiva importancia.

No hace muchos años todavía se estremecieron de orgullo las provincias vascas ante las hazañas de uno de esos "morroskos", encargados de asombrar al mundo, por lo visto, con la superioridad del músculo vasco. Era un espectáculo triste, que es necesario olvidar rápidamente.

El culto a la fuerza primitiva viene de lejos; pero es imprescindible asimilar esa capacidad de admiración para lo monstruoso, a fin de que en su sitio florezcan estimaciones más elevadas y de mejor gusto, sobre todo.

Nada tienen que ven con el sport, además, el boxeo y el fútbol contemplativos. Son espectáculos de puro, de alfiler de corbata, de una larga, de gesto impertinente y de lugares comunes.

J. MIQUELARENA

Ya está a la venta en todas las librerías

¡¡Viva España!!

Folleto a beneficio del Ejército de los frentes de operaciones en la Península. Precio: UNA PESETA

NO IMPORTA... CON UN



CONTRA TODO DOLOR

QUEDAMOS COMO NUEVOS

ASTA A. G.

ALEMANIA

Cabildo Insular de Tenerife

Cédulas Personales.—Recaudación

Se hace público para general conocimiento y de conformidad con lo establecido en el artículo 32 de la Instrucción de 4 de noviembre de 1925, que en el término municipal de Santa Cruz de Tenerife queda abierta la recaudación voluntaria del impuesto de cédulas personales correspondientes al año 1936, desde el 4 de diciembre hasta el 4 de febrero de 1937. Se advierte a los contribuyentes que de no proveerse de su cédula durante el plazo voluntario de cobranza quedarán incursos en el recargo del 100 por 100 del valor de la misma.

La Oficina de recaudación está establecida en la calle de Domínguez Alfonso núm. 21-23, durante el citado período todos los días hábiles de las 9 a las 12.

Santa Cruz de Tenerife 3 de diciembre de 1936.—El gestor, F. Bethencourt.

Vitabana de Tenerife S.A.

Se pone en conocimiento de los señores socios, que de acuerdo con lo expuesto en el capítulo II, artículo sexto, de los Estatutos de esta Sociedad, todos los que se encuentren en las condiciones a que hace referencia el mencionado artículo, deberán procurar lo antes posible desembolsar la cantidad que adeuden por sus acciones, pues caso contrario nos veremos en la necesidad de actuar de acuerdo con lo estipulado en los citados Estatutos, en relación con la anulación o venta de las de los morosos.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de diciembre de 1936.—EL GERENTE.

"Hidroeléctrica de Güimar" S. A.

Cumpliendo con lo dispuesto en el artículo 25 de los Estatutos sociales, se cita por la presente a todos los señores accionistas de esta Sociedad, con el fin de que se sirvan concurrir a Junta general ordinaria, que se ha de celebrar el día 13 del próximo mes de diciembre, en el local social (José Antonio Primo de Rivera, 9), a las 10 de la mañana, con arreglo al siguiente:

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

2.—Designación del señor accionista que ha de ocupar el cargo de vocal segundo, por corresponder nueva reelección de este cargo y por encontrarse ausente el que lo ha venido desempeñando hasta hoy.

3.—Nombramiento de los señores que han de examinar las cuentas de esta Sociedad, correspondientes al actual ejercicio, y acordar la gratificación que han de percibir por dichos trabajos, debiendo remitir la comisión que se nombre el correspondiente informe.

Güimar, 27 de noviembre de 1936.—El presidente del C. de A., Alfonso H. Hernández.

De Tacoronte

Para los tinerfeños

¿Queréis saber cómo progresa los países? Pues la causa principal está en tener patriotismo y orden. De ahí viene el progreso y de proteger a las industrias del país.

Señores comerciantes: no tengáis pena. Yo sirvo lo mejor de lo mejor para Navidades. Pidan con tiempo los ricos turrones a Emilio Rosa, que los sirvo tan sabrosos y mejores que muchos que vienen de otros sitios. Sus pastelillos de gloria, saben a ídem.

Lo que yo ofrezco para las Navidades es superior a los que se venden en las fiestas. ¡Y miren que los de las fiestas son buenos! Treinta y nueve años llevo en esta lucha y la práctica me ha enseñado cómo se debe servir a los clientes.

Viva España y que pronto vengan fiestas para vender muchos turrones.

Emilio Rosa.

Maquinaria para construcciones

Se alquilan hormigoneras de motor y elevador, o sin éste. Compresores con motor de gas-oil y camiones de volquete automático, a precios económicos. Informes, San Francisco, 123, teléfono, 776.

Parque Recreativo

A las 6'30 y 10, Ufilms presenta, la encantadora comedia alemana, EPISODIO

Por Paula Wessely y Carl Ludwig Dielh. A las 8'15, Artistas Asociados presenta la producción sentimental en español, SU UNICOPECADO

Por Ronald Colman, Kay Francis y Phyllis Barry. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Universal Films presenta la producción hablada y cantada en español, ALAS SOBRE EL CHACO

Por José Crespo, Antonio Moreno y Lupita Tovar.

Royal Victoria

A las 6'30 y 10, Hispano Fox Film presenta su magnífica superproducción en español, EL CACIQUE

Por Will Rogers, Evelyn Venable y Kent Taylor. A las 8'15, reposición de la gran comedia en español, de la Hispano Fox Film, COMPANERO DE VIAJE

Por Claire Trevor y Edmund Lowe. A las 6'30 y 10, pesetas 1'50 en todas las localidades. A las 8'15, butaca de entresuelo, 1'50; butaca de patio, 1'00 peseta.

CINE AVENIDA

A las 7 y media, estreno del drama en español, ORO Y PLATA

Por Carmen Guerrero, Adolfo Giron y Alfredo del Diestro.

Cine Numancia

A las 6 y 30 y a las 10.—Precio, Pesetas 1'50.—Estreno de la divertidísima comedia, en español, de la Casa Paramount, por el famoso actor cómico, Harold Llyad

LA VIA LACTEA

De nuevo el astro de las gafas vuelve a traer a nuestra pantalla la gracia inagotable de sus trucos y la simpatía de su labor cómica.

A las 8 y 30.—Precio, pesetas 1'00.—Metro Goldwyn Mayer presenta el sublime film en español, por Myrna Loy y George Brent

MELL DOCTOR, O LA RIVAL DE MATA HARI

Una emocionante obra cuyo argumento ha despertado el interés mundial. Pronto: EL CRIMEN DEL CASINO.

GRAN BAILE

El domingo, de 4 y media a 8 y media, en el CIRCULO DE CULTURA Y RECREO del Barrio del Uruguay, se celebrará un GRAN BAILE

el que será amenizado por la famosa orquestina

R E N E

Se reserva el derecho de admisión. Esmerado servicio de cantina.

ESTE BAILE ES A BENEFICIO DE LA CAMPAÑA CONTRA EL FRIO.

¡¡TODO EL MUNDO AL URUGUAY!!

Colegio Oficial de Médicos

CITACION A JUNTA GENERAL DE AGRAVIOS

En virtud de preceptos reglamentarios, de orden del Sr. Presidente accidental de este Colegio Oficial de Médicos, se cita por la presente a Junta General ordinaria, con el carácter de Agravios respecto a las cuotas señaladas para cada señor colegiado, con la que ha de contribuir la clase médica en ejercicio, al Tesoro público durante el año venidero de 1937, cuyas cuotas serán señaladas por la Junta Gremial que a tal efecto se eligió en la sesión celebrada el día 10 de los corrientes.

La Junta para la cual se convoca por la presente, tendrá lugar en el local social de este Colegio, calle de San Francisco número 32 el día 7 del próximo mes de diciembre a las cinco, cinco y cuarto, cinco y media y cinco y tres cuartos de la tarde, en primera, segunda, tercera y cuarta y última convocatoria, para tratar de los asuntos aludidos, y con arreglo al orden del día que al final se expresa, en cuyo acto debe darse la conformidad, o discutir la cantidad que por cuota le haya sido señalada a cada uno por la Junta repartidora, al objeto de proceder a las operaciones definitivas del expresado reparto y para que surtan las mismas los correspondientes efectos.

El reparto en que consta la cantidad asignada a cada uno de los señores médicos en ejercicio, para conocimiento de éstos, se hallará de manifiesto en el local de este Colegio, desde las diez y seis a las diez y ocho horas de los días veintiocho de los corrientes hasta el día

cuatro del próximo mes de diciembre. Santa Cruz de Tenerife 17 de noviembre de 1936.—El secretario, Francisco Trujillo Castro. V.º B.º, El presidente accidental, Sebastián Alvarez Castro.

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura y aprobación si se procede del acta de la sesión anterior.

2.—Dar cuenta del reparto de cuotas para el venidero año de 1937, hecho por la Junta Gremial por el ejercicio de la Medicina, por Contribución Industrial a la Hacienda. Discusión y votación sobre las mismas.

NOTA.—Con fecha 20 de los corrientes ha sido publicada en el "Boletín Oficial" de la provincia, la adjunta convocatoria la cual no se había hecho pública en anterioridad en los periódicos locales en espera de que fuera concedida la correspondiente autorización gubernativa.

Consulta Médica

El día 14 del corriente mes dará principio la consulta del doctor don Luis Sanchiz, profesor de la Facultad de Barcelona, en el Sanatorio del doctor Rodríguez López.

Enfermos de tumores, hipertrofia prostática, ulceraciones crónicas, neoplasias de matriz, lengua, etc., podrán solicitar hora y día con anticipación, por el teléfono número 633, o personalmente en el referido Sanatorio.

Las facturas extendidas por el importe de los tratamientos serán satisfechas en el Centro que la Comandancia Militar de Canarias disponga, y los fondos recaudados se destinarán íntegramente al Ejército de operaciones.

Los tubos de Radioterapia que se consuman, el radium y material necesario serán cedidos gratuitamente con dicho fin benéfico por el Sanatorio.

Nota de la Delegación de Boxeo

El organismo federativo, accediendo a requerimientos de destacados elementos deportivos, ha acordado elevar la fecha del 29 de los corrientes, designada para la reunión boxística a beneficio de los Comedores Infantiles locales, para la del 6 de enero próximo.

Accede este organismo a la solicitud de los boxeadores para su mejor preparación y por hallarse enfermo el destacado pugil Antonio Abreu, quien con más preferencia interesó el aplazamiento de la velada para poder tomar parte en la misma en la fecha últimamente designada.

Cumplimos el deber de hacer pública esta suspensión, interpretando así el deseo de varios pugiles de presentarse en las mejores condiciones de entrenamientos dada la calidad de los contrarios que se les ha designado.

No se le oculta a la Delegación la expectación que existe en los aficionados por presenciar los combates en la actual forma de sus afiliados por lo que, velando por la buena organización que el carácter de la reunión tiene, agradece a los boxeadores sus buenos deseos de una mejor preparación.

Hasta ahora la demanda de localidades sigue en aumento, y es de esperar que en sucesivos días se lleguen a completar las de segunda fila de ring.

Lo que hacemos público para general conocimiento.

La Delegación

Vapores para Marsella

Servicio de la Compañía PAQUET

Diciembre, 16.—S/S "AZROU", para Casablanca y Marsella. Febrero, 8.—S/S "KOUTOUBIA", para Casablanca, Tánger y Marsella. Salvo contraorden, estos vapores admiten pasaje y carga hasta el mediodía de la fecha fijada para su escala en este puerto. Para informes: HARDISSON HERMANOS, Villalba Hervás, 5.—Teléfono, número 1-8-5.

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs Rhederei

PARA HAMBURGO Y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 4 de diciembre, el vapor frutero alemán

"TENERIFE"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco de la tarde y tomates hasta las siete, del día de salida.

Para más informes: JACOB AHLERS, Teléfono número 1.140.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

PARA LONDRES

PARA DIEPPE

Día 2.—Vapor BREÑAS
Día 9.—Vapor BAJAMAR
Día 16.—Vapor BETANCURIA
Día 23.—Vapor BREÑAS
Día 30.—Vapor BAJAMAR

Día 7.—Vapor BRAVO I
Día 15.—Vapor SAN MATEO

Para informes, dirigirse a su Agente:

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 851 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1936

Día 5, sábado.—Vapor AVOCETA.
Día 12, sábado.—Vapor AGUILA
Día 19, sábado.—Vapor ALCA
Día 26, sábado.—Vapor ARDEOLA

Para precios de fletes y otros informes, diríjense a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD, Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Viernes, 4.—Vapor LANZAROTE A las 24.—Para Las Palmas.
Sábado, 5.—Vapor LEON Y CASTILLOA las 22.—Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián, Valverde.
Sábado, 5.—Vapor VIERA Y CLAVIJO A las 24.—Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Arrecife.
Domingo, 6.—Vapor GOMERA. A las 24.—Para Las Palmas.

Noticias de ayer del Extranjero

LA BANDERA DE ESPAÑA ES IZADA EN VARIOS BUQUES

Roma, 4.—Dicen de Génova que cuatro buques mercantes españoles que se hallan en aquel puerto izaron la bandera bicolor de España.

También el buque "Júpiter", que se halla en Ancona desde el seis de julio, izó la bandera española, mientras su tripulación prorrumpe en el grito de "Arriba España".

FRANCIA Y NORTEAMERICA

Roma, 4.—Un periódico de Nueva York considera errónea la interpretación que los comentaristas franceses hacen al discurso de Roosevelt en Buenos Aires.

Afirma dicho diario que es vano suponer que las Repúblicas americanas vayan a prestar apoyo a las democracias europeas.

LOS OBREROS ITALIANOS EN ABISINIA

Roma, 4.—Desde el año 1935, ciento cincuenta mil obreros italianos han hallado pan y trabajo en Abisinia.

Además del citado número de trabajadores hay que contar también a catorce mil ex combatientes que viven en el territorio etíope dedicados a faenas agrícolas y comerciales.

LAS BAJAS DE LOS ROJOS EN EL FRENTE DE MADRID

Berlín, 4.—Dice el "Daily Mail" que en los últimos días los rojos han tenido seis mil bajas en el frente de Madrid.

Agrega que el número total de bajas de los marxistas, en las últimas cuatro semanas, se calcula en veintiseis mil.

LOS RUSOS EN LOS FRENTE DE OPERACIONES

Berlín, 4.—El periódico francés "Le Figaro", asegura que unos veintidós mil ciudadanos soviéticos toman parte en las operaciones que se desarrollan en España, frente al Ejército nacional.

FUSILAMIENTO DE REHENES

Berlín, 4.—La Agencia informativa francesa, "Radio", da cuenta de que los rojos valencianos fusilaron a cincuenta y uno de los detenidos que tienen en calidad de rehenes, como venganza por el bombardeo de los aviones nacionalistas a Alicante.

SOBRE EL PASO AL MEDITERRANEO DE BUQUES DE GUERRA RUSOS

Berlín, 4.—Con respecto al paso por los estrechos turcos de barcos de guerra soviéticos con dirección al Mediterráneo, comunican de Turquía que para que dichos buques puedan atravesar los Dardanelos, hace falta que Rusia lo avise con ocho días de anticipación, de acuerdo con el Tratado de Montreux, sobre los estrechos del Mediterráneo oriental, y agregan que dicho anuncio no ha sido hecho todavía por el Gobierno de los Soviets.

UN HOMENAJE DE SIMPATIA A ESPAÑA

Berlín, 4.—En Viena se ha celebrado un acto de simpatía a la nación española que lucha contra el comunismo internacional.

Un significado político austriaco dijo en su discurso que los nacionalistas españoles han tomado a su cargo la heroica defensa del occidente cristiano.

UN ACUERDO ENTRE VALENCIA Y MOSCU

Berlín, 4.—Un periódico alemán asegura que entre Largo Caballero y Rosenberg se ha ultimado un tratado secreto sobre la intervención rusa en España.

Agrega el periódico que en virtud de dicho acuerdo el Gobierno de Valencia entregará a Rusia una suma ascendente a varios millones de pesetas oro a cambio de que los Soviets organicen en forma la lucha antinacionalista en España.

TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE EL JAPON Y CHINA

Berlín, 4.—Con motivo de una huelga de hilanderos en el Norte de China, que afecta a más de veinte mil obreros, la flota japonesa ha desembarcado en dicha zona varias compañías de Infantería de Marina, con objeto de proteger los intereses de los súbditos japoneses amenazados por el conflicto.

El Gobierno chino ha protestado de dicho desembarco, creyendo infundados los motivos y considerándolo una violación del territorio nacional.

La situación creada por estos hechos reviste bastante gravedad.

PRIVADOS DE LA CIUDADANIA ALEMANA

Berlín.—El ministro del Interior ha promulgado un decreto por el cual se niega la ciudadanía alemana, por indignidad, a varios alemanes. Entre los 39 nombres que figuran en el decreto se hallan los de Thomas Mann y Alfons Goldschmidt, ambos conocidos en todo el mundo.

Thomas Mann, después de haber obtenido gran fama antes y después de la guerra europea como escritor nacionalista, se plegó al campo socialista por razones económicas. Verificada la toma del poder por el nacional-socialismo, Mann seguía desde el Extranjero atacando de una manera soez a su Patria.

Alfons Goldschmidt, que al principio de la guerra había desertado de su Patria por razones de "pacifismo", redactó panfletos dirigidos contra Alemania y financiados por los Soviets.

Otro de los alcanzados por lo ley ha sido Mathias Braun, quien, siendo de origen alemán, dirigió en el territorio del Sarre las elecciones en favor

que concurrieron a la última reunión de las Cortes no tienen validez alguna por no haber asistido el número necesario, ya que el Parlamento español lo componen 484 diputados.

BANQUERO RUSO

París.—Se encuentra en esta ciudad el vicepresidente del Banco de la U. R. S. S., Swanidze, que desempeña al propio tiempo el cargo de miembro del Comité Financiero de la S. de N.

El gobernador del Banco de Francia obsequió al banquero con un banquete, al que asistió también el presidente del Consejo, Blum, y el ministro de Hacienda, Aurioi, así como el embajador soviético.

ARRESTADOS POR ACTIVIDADES COMUNISTAS

Budapest.—Hoy han sido arrestadas doce personas por actividades comunistas.

Los detenidos eran en su mayor parte jóvenes de ambos sexos, pertenecientes a la asociación "Sionista Somer Hacair".

La policía los sorprendió dentro de una casa del centro de la ciudad, donde vivían 6 mozos y 7 mozas comunistas.

Hace pocos días se detuvieron a 15 miembros juveniles de la misma asociación, que se ocupaban de propaganda comunista dentro de las escuelas.

SIMPATIA HACIA ESPAÑA

Viena.—En la sesión de hoy de la Cámara Federal austriaca se ha manifestado públicamente la simpatía a la España nacionalista.

Durante el debate de los presupuestos, el ministro del Interior finalizó su discurso con estas palabras: "Con profunda simpatía y calurosa compasión recordamos los austriacos al pueblo español que lucha hoy bajo sacrificios sin precedentes contra un enemigo brutal y bárbaro. La España nacionalista defiende con su libertad también la cultura del occidente cristiano. El martirio será la prenda de triunfo de resurrección y nueva gloria".

Estas palabras fueron premiadas con una prolongada salva de aplausos.

POLONIA Y RUMANIA

Varsovia.—Se anuncia que el ministro de Relaciones Exteriores polaco, Beck, visitará en breve la ciudad de Bucarest.

La devolución de esta visita por el rey Carol de Rumania se efectuará poco después de la del Ministro polaco.

LA CASA DE TODOS

Badajoz.—El Gobernador Militar de la plaza publicó en la prensa un artículo explicando la significación de la "Casa de todos".

Dicha institución tiene la finalidad de dar comida y albergue a los que carecen de ellos. Para ingresar en ella se requiere demostrar que se tiene necesidad y someterse a la disciplina, orden, limpieza, laboriosidad, óptima conducta y seriedad.

de Francia, pronunciando la célebre frase: "moriré el día en que se pierdan las elecciones". Braun vive actualmente en París.

Rodolfo Olden, antiguo redactor del "Berliner Tageblatt", fué un activo luchador en favor de los judíos. Actualmente dirige en el Extranjero diarios subvencionados por el judaísmo internacional.

El resto, hasta completar los 39, son ex-diputados comunistas, que viendo la inutilidad de luchar dentro de Alemania en favor de la causa de Moscú emigraron a Rusia, Francia, Checoslovaquia, publicando un sin número de noticias falsas sobre el tercer Reich.

LA GRAN EXPOSICION INTERNACIONAL DE PARIS

París, 4.—Es completamente infundado cuanto se ha dicho sobre aplazamiento de la apertura de la Gran Exposición Internacional de París.

El certamen quedará inaugurado el primero de mayo de 1937, como se ha anunciado.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN FRANCIA

París.—La situación social entre los obreros sigue empeorándose. Los movimientos huelguísticos continúan, que están creando en los círculos financieros un pánico cada vez más grande.

Los obreros exigen notables aumentos de los jornales, debido a haberse elevado el gasto de vida con motivo de la desvalorización de la moneda.

El movimiento de huelgas entre los obreros portuarios sigue creciendo. Después de la huelga general decretada por los comités obreristas de Burdeos, se han declarado en huelga también los trabajadores de los puertos de Lorient y Hoeffeur.

LA LEY DE PRENSA

París.—En la Cámara se han producido grandes tumultos con motivo de la discusión de la ley de Prensa. La discusión de este asunto comenzó en la noche del miércoles y continuó hasta altas horas de la madrugada del jueves. Los derechistas y comunistas se increparon duramente, llegándose a producir tumultos imponentes.

COMENTARIOS DE UN PERIODICO FRANCES

París.—El diario "Figaro" llama la atención del Gobierno de Francia, aconsejándole que no se deje cegar por el fraude escandaloso de la "democracia española". Las "democracias" de los Soviets, dice, y las de Valencia y Barcelona dependen enteramente del grupo de anarquistas ibéricos.

Las decisiones de los 62 diputados

Gacetillas

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA habitación a caballero solo, en casa particular. Informarán, en la calle Salamanca, 10.

SE ALQUILAN habitaciones muy bien amuebladas, con balcón y preciosa vista al mar, solamente a personas absolutamente bien y en casa particular. Marina, 21, piso segundo.

SE ALQUILA habitación a caballero solo, en casa particular. Calle de Suárez Guerra, 2, tercero, derecha.

SE ALQUILAN dos habitaciones con derecho a todo servicio. Tienen ventana a la calle. Razón, Isla de la Gomera, 42

SE ALQUILA un piso bajo, en sitio céntrico, Angel Guimerá, 26, antiguo, y 16, moderno. Tiene una sala grande con dos ventanas a la calle, propio para academia u oficinas. Razón, en la misma casa.

SE ALQUILA, en San Roque, número 10, primer piso, derecha, bonita habitación, con dos balcones a la calle, para caballero solo o dos amigos, con o sin pensión.

SE ALQUILA una magnífica vivienda acabada de construir en la Rambla del General Franco (antes 11 de Febrero) núm. 33. Darán razón en el piso bajo de la misma.

EN CASA seria y moderna, se alquilan habitaciones amuebladas y bien ventiladas, para dormir, a caballero solo o dos amigos, o señora sola; precios módicos. También se hace punto de incurración. Razón, Ferrer, 16, principal

HABITACION se alquila una amueblada o sin muebles, en casa formal, con ventana a la calle y con derecho a todo servicio. Para informes, en Prolongación de Duggi, 49.

SE ALQUILAN una hermosa y ventilada casa sita en Jesús Nazareno 30, con todo confort, dos grandes patios y huerta, precio 275 pesetas. También otra con todas las comodidades sita en San Juan Bautista, 18, precio 100 pt... Condiciones fíador y pago adelantado. Informarán en San Francisco, 39.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA el piso principal de a casa núm. 26 de la calle de San Francisco, propio para oficina y vivienda y compuesto de amplia sala y gabinete, cuatro habitaciones y servicio moderno, espléndida azotea y mirador con vista sobre el puerto. Razón en la misma (oficinas).

SE ALQUILA el piso bajo de la calle de la Marina, número 43, con servicios modernos, propio para oficina o vivienda, en 150 pesetas.—Informarán, calle de San Francisco, 33, teléfono 921.

CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILA hermosa casa, en la calle de Gaspar Fernández, número 6. Alquiler módico.—Razón, Santiago 102, piso segundo.

SE ALQUILAN dos casas en la Vuelta de los Pajaros.—Informes en San Jose, oficinas de don Manuel Cruz.

SE VENDE o alquila una casa situada en el kilómetro 6 de la carretera de La Laguna. Tiene 8 habitaciones y cuenta con 700 metros cuadrados de terreno cercanos a la misma.—Razón, Callao de Lima, 2, esquina a la plaza de Weyler.

SE ALQUILA, por años, un chalet, situado en la Rambla del General Franco, cerca a la calle de los Campos, rodeado de jardín, con todas las exigencias del confort moderno, garaje, despacho, sala, gabinete, comedor, cocina, despensa, otras pequeñas habitaciones, cinco dormitorios, dos cuartos de baño con W. C., cuartos para sirvientes, con ducha y W. C. independiente, lavaderos y algunos otros accesorios.—Para mas informes, en la calle de Teobaldo Pówer, (Audiencia), señor Almeida, de 9 a 1 de la mañana.

SE ALQUILA la casa de la calle de la Marina núm. 51, propia para pensión, industria, etc. Darán razón en la calle de Villalba Hervás, núm. 23.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

VITABANA

Conserva íntegramente todas las propiedades nutritivas y alimenticias del plátano maduro, leche, cacao, y demás productos vegetales que la componen.

10 HOJILLAS
30 CENTIMOS
Importación:
"CASA DEL LIBRO"
Cruz Verde, 17, Teléfono, 516

El martes próximo hará escala en este puerto el vapor correo inglés, "Cermanic", que procede del Sur de Africa y se dirige a Londres y Southampton, admitiendo pasajeros y fruta.

Dicho buque viene consignado a los señores Hamilton y Compañía.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos de esta capital, por desconocerse sus destinatarios: Andrés González Padrón. Pedro Rodríguez, Castro 48.

EN LA CUESTA, y en casa seria, a ser posible particular, se desea pensión completa. Informes, José Folgueras, Intendencia de Hacienda.

COMPRO CASA, dentro del radio de la población, de 25 a 125 mil pesetas. Dirijan precios, situación, a apartado de Correos, 116.

HUESPEDES.—Se admiten en casa seria; buena y abundante alimentación. Pensión completa, 450. Castillo, 15, segundo, altos de "Las Tres Muñecas".

SE DESEAN, en primera hipoteca, dos mil quinientas pesetas, para terminar una casa en construcción, valorada en 15.000 pesetas. Dirección: Jes, Apartado 237.

BOLSA DEL TRABAJO

SIRVIENTA, para matrimonio solo que sepa de cocina y trabajo de dentro, sin lavado ni planchado, se cótica. No presentarse sin buenas referencias. Informarán, San Francisco, 43.

JOVEN sirvienta, de 12 a 14 años, se necesita, en Bernabé Rodríguez, 2, piso bajo.

CHOFER con título de servicio público se ofrece para trabajar en cualquier pueblo de Tenerife, en coche o camión. Sueldo, 25 duros al mes; nueve años en la carretera de práctica, 29 años de edad. Informes en casa de Gervasio Hernández Melchor, Calvario, frente al número 107, en Icod.

SE OPRECE ama de cría a media leche. Razón, Marqués de Celada, 106, San Benito, La Laguna.

CASAS EN VENTA

CASA.—Se vende una de dos plantas, situada en la calle Primera del barrio del Fiatelo. Consta cada planta de dos dormitorios, sala, antesala, comedor, cocina, baño y W. C. Tiene luz y agua, y es de reciente construcción. Precio sumamente reducido. Para más informes, en el cafetín frente al Fiatelo.

SE VENDE, por diez mil pesetas, casa de reciente construcción, situada en la Cruz del Señor, trasera del Fiatelo; consta de 3 dormitorios, sala, cocina, cuarto de baño y cuarto alto. Razón, en la carretera de La Laguna, 108.

QUEDA RESUELTO el problema de la vivienda. Aprobada por el Excmo. Ayuntamiento, en 29 de abril último, la parcelación de un terreno inmejorable, sito en el kilómetro 4 de la carretera que desde la plaza de la Paz, parte para El Rosario, pasando por el centro del mismo, así como la tubería del agua a presión. Se venden parcelas a 1,60, 2,10 y a 2,60 pesetas el metro cuadrado al contado. También se venden a plazos con facilidades de pago, sin interés al capital.—Razón, en Jesús Nazareno, 24, y en Taco, cerca de la Estación de Telégrafos, don Juan González Trujillo.

VENTAS VARIAS

REMINGTON de oficina, carro grande, en perfecto estado de funcionamiento. Se vende en pesetas 300.—Fermín Galán, número 51, comercio.

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES,

Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas

SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES,

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)
VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

BRUNO BEESE

Viveros de árboles frutales y ornamentales.
MANZANOS, PERALES, ALBARICOQUEROS, ALMENDROS, CEREZOS, CIRUELOS, HIGUERAS, MEMBRILLEROS, NOGALES, DURAZNEROS, NARANJOS, FRESAS
Arbustos de jardines y parques.
Rosales en 85 clases, con las últimas novedades de 1935
Cultivos de flores
TELEFONO 1587
SAN BENITO DE LA LAGUNA



Información de la Isla

GUIMAR

Festividad de la Purísima

El próximo día 8, festividad de la Inmaculada, se celebrará el acto de bendecir la bandera de la Agrupación infantil de Flechas de este término municipal y entrega de la misma.

Dicha ceremonia tendrá lugar en la Parroquia de San Pedro con asistencia de las fuerzas de Acción Ciudadana y Falange, de Arafo y esta Villa, y del comandante jefe provincial de Flechas, señor Arriaga.

Oficiará el Ilmo. Sr. Deán y Vicario general de la Diócesis, y actuará de maadrina la distinguida señorita Edelmirra Pérez.

Después del acto se verificará una solemne función religiosa, con sermón, en honor de la Inmaculada, teniendo lugar, a la terminación, la procesión de la hermosa imagen que se venera en la referida Parroquia.

La entrega de la bandera a los Flechas se llevará a efecto finalizada la procesión.

Se ruega a todos los vecinos coloquen cortinas con los colores nacionales, en este día.

Las bandas de músicas de esta población y de Arafo amenizarán todos los actos.

Nueva Junta

Ha quedado constituida la Junta local de Primera Enseñanza de esta Villa, en la forma siguiente:

Presidente, don Juan Chávez Cejas, alcalde; secretario, doña Arabela Torres Barco, maestra nacional; vocales, el señor cura párroco; don José Delgado Marrero, maestro nacional; don Alcibiades Hernández Mora, médico; don Modesto Campos Díaz, padre de familia.

De cine

Teatro-Cine.—En este salón se está exhibiendo la película titulada "Una mujer en peligro", por Conchita Colomé.

En las funciones de mañana, domingo, tarde y noche, se proyectará nuevamente.

Cinema "Los Angeles".—Esta noche, sábado, se estrenará en este local la interesante película en español, titulada "Veinte mil duros", por Charito Leonis y otros artistas.

Mañana, domingo, se proyectará nuevamente.—CORRESPONSAL.

TACORONTE

Misa por los muertos en campaña.

El próximo lunes, día 7, y hora de las ocho, se celebrará en el Santuario del Santísimo Cristo, una misa rezada por los muertos en la actual guerra española.

Quedan invitadas a este acto religioso

las autoridades locales, Magisterio público y privado, Acción Ciudadana, Guardia civil y Falange.

Nuevo alcalde

Ha sido nombrado alcalde de este pueblo, el culto abogado y amigo don Francisco Domínguez Quesada. Enhorabuena.

Alférez

En los cursillos celebrados últimamente en esa capital, ha ascendido a la categoría de alférez, el joven perito aparejador de esta localidad, don Miguel Angel Izquierdo Hernández, a quien felicitamos.

Fiesta benéfica

Mañana se celebrará en el campo de deportes de esta localidad un festival de luchas canarias y partido de fútbol entre prestigiosos elementos, dedicando su utilidad para recaabar fondos con destino a la Falange de esta ciudad por quien ha sido organizada.—CORRESPONSAL.

GARACHICO

Necrología

Recibidos con fervor los Santos Sacramentos y demás auxilios de la Iglesia, ha fallecido en esta Villa, el día 29 del pasado noviembre, doña María del Pino Cabeza Hernández, viuda de González de la Torre.

Su muerte fué la del justo, que espera confiado que después de esta vida le aguarda una eternidad de dichas celestiales.

Una gran concurrencia acompañó los restos mortales a su última morada, como demostración de lo que en vida era estimada la distinguida finada.

Mientras imploramos de nuestros lectores una oración por su alma, queremos hacer llegar a todos sus parientes nuestro pésame, uniéndonos a ellos en la pena que les affige, y en especial a su hermana, doña Carmen Cabeza, viuda de Hernández Segovia.

Nápoles S. C.

COSTA SUR

El próximo domingo, día 6, desde las 3 de la tarde, se celebrará en los salones de esta Sociedad un BAILE, que será amenizado por una orquesta de cuerdas.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrarlo con su asistencia, en unión de sus familias.

LA DIRECTIVA.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-S-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

AGITADOR COMUNISTA

Paris.—"El Fíguro" afirma que se encuentra en París, el secretario de la tercera internacional, el famoso búlgaro, Dimitroff. Este desempeñó un importante papel en el proceso por el incendio del Reichstag a principios de 1933, siendo considerado como el principal agitador internacional comunista en el extranjero.

MANEJOS CON EL ORO ESPAÑOL

Paris.—El presidente de la Federación de contribuyentes franceses expresa su temor de que el Banco de Francia haya puesto en circulación el oro remitido por los bolcheviques españoles, entregando a dos bancos soviéticos billetes franceses por igual valor.

Si el Banco de Francia, dice "Le Jour", se hubiese limitado a guardar hasta la terminación de la guerra civil de España el oro que se le ha confiado, nadie habría podido hacer objeciones, pero los bolcheviques de Valencia desean se les conceda créditos en la cuantía de sus entregas.

El Banco de Francia ha desembolsado por tanto el contravalor del oro español en billetes del Banco de Francia a favor del Banco Comercial Norte Europa, de París, y del Moscow Narodny Bank Limited de Londres, dos instituciones que representan a la Unión soviética en Francia e Inglaterra respectivamente.

El presidente de la Federación de contribuyentes franceses subraya que no quiere tratar el aspecto político del asunto, sino únicamente el aspecto financiero, aunque pone en duda que estos procedimientos puedan servir a la causa de la neutralidad.

EN LA CAMARA FRANCESA

Paris.—Ha comenzado la sesión del Parlamento con un lleno completo en las tribunas populares. Preside Herriot.

En el banco del Gobierno se encuentran Blum, Delbos, Daladier, Viot, Gansier, du Parc, Moutet, Paul Faure y Lafarge.

El diputado Peri ha leído un documento acusando a Alemania e Italia de violar el pacto de no intervención. La lectura del documento ha sido escuchada en silencio y con frialdad por la Cámara. Únicamente han aplaudido los comunistas.

Peri critica la política de no intervención del Gobierno francés, diciendo que con su decisión ha modificado las fuerzas en pugna en España con detrimento de los gubernamentales españoles.

El orador desmiente que la URSS haya violado el acuerdo de no intervención. El orador dice que Francia está unida con la Unión Soviética por un pacto de seguridad para el caso de un ataque de Alemania. Cree que se sirve mejor a la paz defendiendo ese pacto.

También se inquieta por el tratado japonés-alemán. Estima que la supremacía de Italia y Alemania en el Mediterráneo perjudica tanto a Inglaterra como a Francia.

El ministro del Exterior, Delbos, pronunció un discurso, que fué acogido con grandes aplausos por la mayoría, defendiendo la política de no intervención en los asuntos de España.

Dijo que Francia estaba identificada con Inglaterra en todas las cuestiones internacionales, dedicando elogios al ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, Eden.

Se lamentó de que Italia se haya desviado de su antigua amistad con Francia, y aludió a la importancia que tiene el tratado germano-nipón.

Manifestó por último que Francia protegerá sus derechos en el Mediterráneo y en Marruecos.

EN BARCELONA

Paris.—Las últimas noticias de Barcelona comunican que los rojos catalanes se sublevaron contra los jefes soviéticos, desconociéndose las causas que motivaron este incidente.

Los oficiales y jefes soviéticos hicieron investigaciones a consecuencia de las cuales han sido detenidos 3.000 catalanes, sospechosos de hallarse comprometidos en un golpe contra el mando ruso. Por lo pronto, fueron fusilados 30 dirigentes catalanes, entre ellos cinco oficiales de las milicias y tres funcionarios gubernamentales.

El presidente del Parlamento catalán, Casanovas, y algunos otros destacados dirigentes, se han ido a Francia.

SOLDADOS BELGAS SOBORNADOS

Bruselas.—Han comenzado a actuar los tribunales militares con motivo de los casos de desertión de soldados del Ejército belga, que habían sido sobornados por agitadores rojos españoles.

Se han practicado registros en diversos sitios, entre ellos las oficinas de la representación diplomática del Gobierno de Valencia, encontrándose numerosos documentos comprometedores.

EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—El subcomité de no intervención está estudiando la posibilidad de ampliar su acción al reclutamiento de voluntarios para España.

Como se sabe, el pacto de no intervención solo se refiere al envío de armas y municiones, pero no al reclutamiento de voluntarios.

A las manifestaciones de los diputados británicos que se encuentran en Madrid, el representante en Londres del general Franco, duque de Alba, ha manifestado que espera que éstos hagan conocer, si proceden imparcialmente, la serie de crímenes cometidos por los rojos en España.

MR. CHURCHILL

Londres.—En el Albert-Hall habló anoche el conocido político inglés, sir Churchill.

Parece que el objetivo de esta reunión había sido la fundación de un nuevo partido del centro inglés.

Hablando sobre la guerra española, reivindicó Churchill "la intervención a mano armada del exterior, a fin de barrer el peligro de que el conflicto se convierta en una conflagración europea."

DIPUTADO ASESINADO

Roma.—El diputado republicano español, Flores, fué encontrado asesinado en Valencia por los milicianos rojos. Sus amigos, pertenecientes a los partidos republicanos, han protestado y pedido al Gobierno de Valencia que es necesario limpiar de criminales y asesinos anarquistas las milicias.

400 DETENIDOS

Roma.—Según la Agencia Havas han sido detenidas en Madrid 400 personas de derecha que se hallaban refugiadas en el edificio de la Legación de Finlandia.

El ministro de Finlandia se ha puesto a disposición de la policía.

COMUNISTA ESPAÑOL

Berlin.—El secretario de los comunistas españoles, Roberto Díaz, ha sido llamado a Moscú. El viaje lo hará vía París, donde se entrevistará con Dimitroff.

¿MEDIACION?

Ginebra.—En los círculos de la Sociedad de las Naciones se dice que el Quai d'Orsay no abandona la idea de proponer una mediación de Francia e Inglaterra, en la guerra de España.

Parece que la propuesta sería un armisticio en la lucha y la organización de un plebiscito controlado por una fuerza internacional.

Varias noticias

LO QUE DICE LA RADIO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Madrid, 4.—Esta noche, a las once, decía la Radio de las Juventudes Libertarias:

"El enemigo acumula poderosos elementos para su asalto a Madrid.

Milicianos: Vivid prevenidos. Alerta, para defender la capital invencible."

Luego decía que durante todo el día de hoy, el acorazado "España", el destructor "Velasco" y dos "bous" habían bombardeado Gijón y otros puertos de la costa asturiana.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid, 4.—El diario madrileño "Ahorra" publica hoy un artículo titulado, "Madrid debe estar hoy más vigilante que nunca".

Otro diario se dirige al pueblo madrileño y le dice que se debe poner en guardia contra los prematuros optimismos, y añade:

"Los nuevos hechos y las nuevas informaciones refuerzan nuestra convicción del peligro que encierra la tentativa nacionalista de apoderarse de Madrid y que en lugar de creerlo imposible vemos el peligro mayor cada día. En estos momentos en que se están librando violentos combates todos los días, tenemos que precisar que este ataque de los nacionalistas tiene el carácter de preparación anunciada de la ofensiva de más gran envergadura que tienen preparada. Es necesario preparar la resistencia a fondo y atacar asimismo a fondo contra las columnas nacionalistas. Estamos ya avisados. Madrid debe estar hoy más vigilante que nunca".

EL EX-CONSUL ALEMÁN EN BARCELONA

Berlin, 4.—El canceller Hitler recibió hoy la visita de Kubler, que fué cónsul de Alemania en Barcelona.

CONTRA EL ESPIONAJE ROJO

Salamanca, 4.—Por el Cuartel general se encarece a todos los españoles un especial cuidado en la persecución del espionaje rojo.

Deben estrechar la vigilancia cerca de las personas sospechosas, principalmente de los desconocidos o forasteros.

COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Ejército del Norte, Quinta División.—Sin novedad. Sexta División.—Frente de Vizcaya, ataque enemigo en el frente de Azcoitia y Mondragón, donde fué rechazado y perseguido por nuestras tropas. En el Norte de Alava ha continuado la presión de días anteriores, saliendo el enemigo castigadísimo.

Séptima División.—En los frentes del Guadarrama y Somosierra, ligeros tiroteos. En los barrios de Madrid continuó la limpieza de algunos lugares de los mismos y las rectificaciones avanzadas de las posiciones ultimamente ocupadas.

Octava División.—Sin novedad. División de Soria.—En el frente de Guadalajara, como consecuencia de la operación llevada a cabo en el día de ayer, se ha avanzado, recogiendo en el campo enemigo más de cien cadáveres abandonados.

Ejército del Sur.—Sin novedad. Actividad de la Aviación.—Nuestra aviación, en el día de ayer, ha batido en la línea del Tajo un avión enemigo de procedencia rusa, tripulado por un ruso y un checoslovaco, muriendo uno de accidente y quedando otro gravemente herido, que ha ingresado en uno de nuestros hospitales.

NOTA.—En los combates de estos últimos días se detalla la presencia de contingentes extranjeros, en una gran proporción francesa, de los que diariamente desfilan formados por las calles de Perpignan, pasando después la frontera por Cataluña.

DEL EJERCITO DEL NORTE

Burgos.—Doce noche.—La actividad por ambas partes ha sido menor durante el día de hoy, registrándose aquella únicamente en los frentes de Sigüenza y Alava, por parte del enemigo, al que se le ha rechazado y contraatacado.

En las restantes Divisiones y frentes, no ha ocurrido novedad. Nuestra aviación se ha mostrado más activa, actuando sobre la capital y derribando un aparato contrario en Torrijos, cogiéndose a los dos tripulantes, uno muerto y otro herido, ambos de nacionalidad rusa.

La situación se mantiene sin modificación aparente.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla.—Nueve noche.—El periódico de Londres, "Daily Mail", dice que en los últimos combates librados en Madrid han tenido los rojos 6.000 bajas.

Mal deben andar las cosas para ellos, cuando desde hace 48 horas no dan señales de vida en los frentes de Madrid, limitándose a ligeras escaramuzas.

En la parte oficial de hoy, que es bastante lacónico, hablan de las "furiosas embestidas del enemigo" y siguen pidiendo el apoyo de material y hombres a las naciones extranjeras.

Después de los 32 escuadrones de caballería mora que según partes rojos habían aniquilado, hoy hablan del exterminio de otra sección, que será seguramente la última que nos queda.

Ya verán ustedes cómo mañana vendrán hablando de que nos han destruido en Sevilla todos los aviones, pues esta mañana aparecieron sobre el aeródromo de Tablada cinco aparatos rojos, que volando a cuatro mil metros de altura y como alma que se lleva el diablo, dejaron caer algunas bombas. Y yo os juro por mi honor que ninguna de esas granadas alcanzó a los aviones que había allí, y que por cierto eran muchos.

Lee una carta de un señor que reside en Nueva York, dándole cuenta de la propaganda que hace en aquella capital por la radio, a favor de los rojos españoles, Isabel Palencia, esposa de Ceferino Palencia, que fué espía de los monárquicos contra los republicanos, y de seguro que ahora lo será de las izquierdas.

Entre las infamias que ahora lanzan para hacerse ambiente por el Extranjero, está la de que nosotros arrojam bombas con gases asfixiantes en la Ciudad Universitaria, lo cual es incierto a todas luces.

Nosotros tenemos el testimonio del capitán Bothelmo Munis, director de Radio Club Portugués, que cuando fué a celebrar una conferencia telefónica en Leganés, encontró una bomba de gases asfixiantes, de procedencia rusa.

Nosotros somos caballeros y no utilizamos en la guerra esos medios. Vuelve a ocuparse de los parlamen-

tarios ingleses, y dice que éstos han pedido a los Gobiernos de Inglaterra y Francia 1.000 camiones para la evacuación de la población civil de Madrid.

La Radio de Madrid dice que esos parlamentarios se han dirigido a Francia, protestando de los bombardeos aéreos. Y yo quiero preguntar a esos diputados: ¿De qué medios se vale un Ejército para conquistar una ciudad en la que sus defensores se han encerrado como si fuera una guarida?

Lo que quieren es tener a su alcance a mujeres y niños, para ponerlos en camiones delante de nuestras tropas, y decir luego que nosotros los asesinamos.

Lo que deben hacer es que esos rusos que defienden Madrid, se vayan con "an Companys", pues gracias a ellos aún no está en nuestro poder la capital.

Lee un reportaje de un periodista inglés, en el que manifiesta que todos los defensores de Madrid llevan el sello de Moscú, y que esas brigadas internacionales están formadas en su casi totalidad por checos y rusos.

Asegura dicho periodista que los milicianos que se niegan a combatir, son asesinados por los extranjeros de aquella brigada.

También lee una carta de Granada, en la que dice que el día que los aviones rojos bombardearon la Alhambra, cayó una bomba en el patio del Hotel Washington, matando a 10 personas, entre ellas tres distinguidas señoras y tres niños, cuyos nombres da en la carta.

En otras cartas que también lee, se da cuenta de una cantidad de personas que en los pueblos de Andalucía fueron martirizadas y quemadas vivas, por orden de los Soviets que allí se habían constituido, y que son pruebas de la cultura roja que ahora tanto viene pregando esa canalla.

Manifiesta el general que uno de esos diputados británicos vino también a España el año 34, después de la revolución de Asturias, y que tuvo que salir de nuestro territorio por orden del Gobierno. No debe ser persona muy deseable.

EXTRANJERO

El casamiento del rey de Inglaterra

LA CRISIS INGLESA

Lisboa.—Las cotizaciones bursátiles han sufrido importantes bajas con motivo de la crisis política inglesa, siendo el movimiento en la Bolsa de Londres de gran confusión.

Eduardo VIII ha conversado largamente con su hermano, el duque de York.

Inmediatamente después de concluida la sesión de la Cámara de los Comunes, salió Baldwin de Londres con dirección a la residencia campestre del rey, en Fort Belvedere, donde llegó cerca de las 6 de la tarde.

Los miembros del Gabinete han sido convocados para una sesión extraordinaria, que tendrá lugar a las diez de la mañana de hoy, sábado.

También se comunica que los dominios británicos han sido invitados a exponer su punto de vista con respecto a las declaraciones que hizo Baldwin en la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes.

LA SEÑORA SIMPSON

Roma.—Los despachos procedentes de Londres coinciden en que la señora Simpson abandonó Londres anoche, acompañada de tres personas amigas y escoltada por dos policías.

De madrugada llegó a Rouen, donde descansó.

Al mediodía salió de dicha población, dirigiéndose a Villa Trianon, cerca de Versalles.

Se interpreta este viaje en el sentido de que quiere dejar al rey en plena libertad de acción para decidir sobre la conducta que ha de seguir.

Según noticias recibidas ultimamente, y que deben ser acogidas con toda clase de reservas, parece que el rey ha desistido de abdicar, contando con el señor Churchill para formar nuevo Gobierno.

EL PROBABLE REY DE INGLATERRA

Londres.—No hay motivos para suponer aún que el duque de York acepte eventualmente el trono.

Desde luego es imposible decir lo que haya de verdad en este rumor, pero lo que sí parece cierto es que esta cuestión fué discutida, no solo entre los hermanos del rey en Buckingham, sino también esta noche pasada con la reina Mary, en Malborough House.

Si el duque de York renunciase al trono, sería nombrado rey el duque de Gloucester, recientemente casado con Lady Alice Scott, actualmente sin hijos, y después el duque de Kent, que tiene como hijo al príncipe Eduardo y espera aún otro nacimiento.

DE ANOCHE

Impresiones oficiales de la campaña

Las fuerzas del coronel García Escames ocupan Cerro Perdigones

Salamanca, 4.—Noticias oficiales transmitidas por el Gabinete de Prensa del Cuartel general:

Ayer fué día de descanso para nuestras tropas, que se lo tenían bien ganado después de cuatro días de combates en el frente de Madrid.

La iniciativa de la acción nos corresponde en absoluto.

El enemigo sólo demostró alguna actividad de artillería y ametralladoras en el sector de Villaverde.

Las fuerzas que manda el coronel García Escames llevaron a cabo una brillante operación en el Cerro Perdigones, donde el enemigo, fuertemente parapetado, ofrecía durísima resistencia.

La operación terminó con un completo éxito para los nacionalistas, que desalojaron al enemigo de sus posiciones a bayoneta y granadas de mano.

Los rojos tuvieron 300 bajas, en su mayoría extranjeros.

Entre los muertos figura uno de sus jefes.

En Carabanchel Bajo se presentaron en nuestras líneas una brigada, dos sargentos y 10 soldados del Regimiento de Ferrocarriles.

Hemos hablado largamente con uno de los sargentos del expresado Regimiento, llamado Hipólito Contreras, natural de Burgos.

Dijo que los rojos están muy decaídos en Madrid y que las mujeres no se ocultan de comentar los fracasos y de afirmar que la situación es insostenible.

A pesar de los crímenes, encarcelamientos y del hambre, son muchas las familias que siguen en Madrid, declarando que prefieren morir en sus casas a la evacuación o la fuga.

Signe el espionaje en las casas, valiéndose los rojos de los porteros.

Manifestó también que la Estación del Norte está totalmente destruida, y muy averiada la de Mediodía.

Los tranvías solo circulan por el sector Este, dando la vuelta a la Cibeles, y el Metro no funciona más que por Tetuán, Cuatro Caminos y Glorieta de Bilbao.

Unión Radio está en un pueblo cercano a Madrid.

Esta madrugada se pasaron por Carabanchel cinco soldados de Caballería, que se hallaban en las filas marxistas.

En Pozuelo fué interrogado uno de los milicianos que se refugió en las avanzadas nacionalistas.

Dijo que era de Escalona, de donde huyó a Madrid. Como carecía de trabajo se alistó en el Batallón de milicianos, cobrando 10 pesetas diarias.

Confirmó que en Madrid apenas hay artículos para la alimentación y que los milicianos son provistos de enlatados.

En toda esta semana no ha cesado la presentación en las posiciones nacionalistas de soldados y milicianos que huyen del terror rojo.

En Torrijos fué abatido un avión rojo, uno de cuyos tripulantes, de nacionalidad rusa, murió en el accidente.

Al hacer nuestra avanzada la descubierta en el frente de Pozuelo, una patrulla recogió los cadáveres de un teniente de Carabineros y de un corneta, con sus armamentos.

Al norte de Córdoba, las fuerzas del teniente coronel Redondo sorprendieron esta tarde, a las dos, a un automóvil en que viajaban un comandante, dos capitanes de Artillería, un sargento y un paisano, todos al servicio de los marxistas.

Nuestros soldados dispararon contra ellos, matando al comandante García y Ruiz Salgado, al capitán Santiago Taberner y a un sargento.

En diversos pueblos de Badajoz se presentaron hoy más de cien fugitivos que se hallaban escondidos en los montes.

MADRUGADA

Los efectos de los bombardeos aéreos. Barco soviético apresado

LA UNITED PRESS INFORMA DE LOS ATAQUES AEREOS A MADRID

Nueva York, 4.—Los habitantes de Madrid pasaron una noche de insomnio, pues se dijo que las fuerzas del general Franco iban a atacar la ciudad por los distintos frentes en que están situadas.

Los informes oficiales del Gobierno decían que los nacionalistas estaban presionando en la Ciudad Universitaria, Casa de Campo y sector de Pozuelo de Alarcón, donde se oía intenso fuego de cañón y fusilería.

La aviación del Ejército realizó tres "raids" sobre la población. El primero, a las seis de la tarde; el segundo a las ocho y media, y el tercero, a las once de la noche.

En todas estas incursiones se ametrallaron las posiciones de los marxistas a lo largo del Manzanares, así como el Paseo de Argüelles.

El bombardeo de los barrios de Madrid fué tan intenso, que las explosiones hacían estremecer las casas del centro de la ciudad.—(United Press.)

INTERESANTES DETALLES DE UNA OPERACION

Talavera de la Reina, 4.—(De Jean D'Hospital, corresponsal de Havas).—Se conocen algunas de las circunstancias en que fué contestado el contrataque de los rojos contra Pozuelo y Húmera, al Oeste de Madrid y que los Legionarios y Regulares acababan de ocupar.

Esta acción fué hecha por once tanques rojos de último modelo, que desembarcaron frente al Sanatorio de Húmera, que se encuentra en el flanco, al lado de estos pueblos. Dichos tanques eran seguidos por compañías de las filas milicianas.

Los tanques habían ya traspasado la colina y desembocaban en la plaza, siendo batidos por el fuego cruzado de las ametralladoras y baterías nacionalistas. Los tanques continuaban avanzando, tirando en todos sentidos, creando así proteger la progresión de la Infantería, que creían se encontraba a unos 300 metros detrás. Establecieron contacto en una línea impecable de combate, y en este momento fueron enfilados de flanco por los disparos de las baterías del 75.

Posteriormente prosiguieron su camino y trataron de retornar, siendo los dos primeros rodeados detrás del Sanatorio, donde habían tratado de refugiarse, y gracias a las granadas nacionalistas lanzadas desde las ventanas, los hicieron rendirse, cayendo en nuestro poder.

EL "CANOVAS DEL CASTILLO" DETIENE A UN BUQUE SOVIETICO

Gibraltar, 4.—A cuatro millas de este puerto, el cañonero nacionalista "Cánovas del Castillo" detuvo a un vapor soviético que se dirigía al norte de España.

El "Cánovas" hizo algunos disparos y obligó a la tripulación del navío ruso a dirigirse a Ceuta.—(Reuter.)

BANDO

ADICION A MI BANDO, DE FECHA 3 DEL CORRIENTE, SOBRE EXPORTACION Y ATESORAMIENTO DE MONEDA

El artículo 1.º de dicho Bando se entenderá aclarado en el sentido de que no precisará autorización para exportar moneda española entre los puertos de este archipiélago. Respecto a la exportación con destino a la Península, habrán de atenderse a las disposiciones en vigor.

En cuanto al último párrafo del artículo 2.º se aclara en el sentido de que en el término de los cinco días que señala el artículo 5.º, podrá ingresarse o cambiarse en los Bancos la plata amonedada que se posea, sin quedar sometidos a responsabilidad alguna los que así lo efectúen, y sin que por dichos Bancos tenga que darse cuenta a esta Comandancia de lo ingresado en dicho plazo en monedas de plata.

Respecto al último párrafo del artículo 3.º del mencionado Bando, se aclara que con destino a puertos extranjeros no podrá llevarse moneda española de ninguna clase, y sólo moneda extranjera equivalente al valor de quinientas pesetas.—El Comandante General de Canarias, ANGEL DOLLA LAHOZ.

MEDICOS DE LA INFANCIA

Leche recién ordeñada, de absoluta garantía, ofrece la

GRANJA BELEN

UNA PESETA EL LITRO, en botellas precintadas. Reparto a domicilio de mañana y tarde.

GRANJA BELEN invita a que visiten su establo modelo LOUDEN, a cualquier hora del día.

TELEFONO, 1-1-1-2

Ganado sano, bien alimentado e higiénicamente instalado, es la norma que practica GRANJA BELEN, para la obtención de una leche sana y nutritiva.

TELEFONO, 1-1-1-2

Cocinas económicas de Acción Social Católica

SE HAN PUESTO A LA VENTA BONOS DE 0,05 y 0,10, EN

BANCO HISPANO AMERICANO.

BANK OF BRITISH WEST AFRICA.

BANCO DE BILBAO.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD.

JUNTA INSULAR DE TURISMO (Kiosko de la explanada del muelle).